

AREGGEL

XXI. EVFOLYAM, 4. SZAM.

Főszerkesztő: LÁZÁR MIKLÓS

BUDAPEST, 1948 JANUAR 26.

Miért nem adják ki a nyugatra menekült tömeggyilkosokat?

A nemzetközi jog nem ismeri a gyilkosok és rablók védelmét. A még ma is érvényben levő kölcsönös kiadatási szerződések értelmében

közönséges bűnösöket, ha a bűncselekményükkel szemben bizonyítva van, minden államnak ki kell szolgáltatnia.

A politikai menedékjog százados hagyományai csak a politikai menekültek javára szólnak. Ugy látjuk azonban, hogy a nemzetközi jognak ez az alapvető elve nem kötelezi azokat a katonai és polgári hatóságokat, amelyek területén a Magyarországról menekült nyilas gyilkosok és rablók háborítatlanul élnek.

Hosszú hónapok munkájával gyűjtötte össze a magyar rendőrség nemcsak az elkövetett bűncselekmények pontos lajstromát, mellékelte az okiratszerű és perrendszerű bizonyítékokat is, betartotta a kiadatási szerződések minden szabályát, a magyar igazságügyminiszter a külügyi képviselők útján bírói határozatokra hivatkozással kérte a bűnösök kiadatását anélkül, hogy a kérésre az esetek többségében még csak válasz is érkezett volna, holott a kiadatási kérelemben e tömeggyilkosok és rablók pontos lakcímét is megjelölte.

szadista tömeggyilkos, aki az általa halálra ítélt embereket sajátkezűleg akasztotta fel, Laufer István, a totális mozgósítás miniszteri biztosa, aki kilenc szökött katonát, Érr László hungarista parancsnok, aki harminc munkaszolgálatost végeztetett ki, Batizfalvy Nándor nyilas rendőrkapitány, az internálótáborok legfőbb parancsnoka, akinek parancsai sokszáz ember halálát okozták és

aki 18.000 internált embert adott át a Kárpátalján a németeknek s akiket kivétel nélkül lemészároltak.

Juricza János keretparancsnok, Dobra István csendőrnagy, Kiss István nyilas pártszolgálatos és egész sereg olyan ember, aki tucatjával végeztette ki az ártatlant, többnyire sajátkezűleg s aki rablásából gyűjtötte a vagyont, amelyből ma Nyugaton él.

Egyetlen-egyét sem adtak ki eddig a nyugati hatóságok e tömeggyilkosok közül, holott előttük fekszik bűneik teljes lajstroma, minden okiratszerű bizonyítékkal együtt, pontos angol és francia fordításban.

Politikai érdek nem fűződhetik ahhoz, hogy ezek az emberek, akiknek névsorát folytatni fogjuk, elkerüljék a megérdemelt büntetést. Nem durva bosszúvágy készteti a magyar kormányt és a magyar igazságügyi hatóságokat arra, hogy a bűnösök kiadatását követelje.

Az erkölcsi világnézet, a minden emberi közösségre kötelező étköz megkívánja, hogy a tömeggyilkos és a rabló ne élvezze háborítatlanul bűncselekményei gyümölcsét és a magyar társadalomban helyreálljon végre a nyilas uralom alatt megbomlott erkölcsi egyensúly.

Elképzelhetetlen, hogy akár az angol alsóház, akár az amerikai kongresszus túlnyomó többsége erről a majdnem európai botránynak mondható esetről tudomással bírna

és ne kényszerítené azokat, akiknek hatáskörébe a magyar kormány kiadatási kérelmének elintézése tartozik arra, hogy akár milyen alapos vizsgálat után is,

de kiszolgáltatassák a magyar hatóságoknak a gyilkosokat és rablókat, miután a legfőbb bűnösöket annakidején a magyar bíróságok elé állították.

Félreértés ne essék, nem Milotay Istvánról, Bornemisza Gáborról, Maróthy-Meislerről, politikusokról és újságírókról van szó, akik Magyarország katasztrófáját előkészítették és mindent megakadályoztak, ami ennek az összeomlásnak szörnyűségeit legalább enyhítette volna. Nem!

Ismételjük: gyilkosokról és rablókról van szó, akiknek a nyugati hatóságok érthetetlen módon menedékjogot adnak.

Kik ezek? Ubrizsi Pál rendőrfőfőnök, a Rökk Szilárd-utcai tábor és Horthy-liget parancsnoka, a legkegyetlenebb, legembertelenebb üldözők egyike.

Ubrizsi kergette halálba a magyar újságírókat és ügyvédeket, ő deportáltatta a kórházak betegeit, közben óriási vagyont gyűjtött, aranyat, gyémántot, ékszereket, külföldi értékpapírokat és házak sorát fosztotta ki Budapesten.

„haverjai” segítségével, akik talán még ma is Pesten élnek.

Toldy Árpád csendőralezredes, a hírhedt „aranyvonat” parancsnoka szálította Nyugatra a zsidóktól elrabolt kincseket, amelyek nagyrészt magának tartotta meg, vagy a nyilasok között osztotta fel.

Tömeggyilkosok

keresnek e névsorban, mint Pábr József, a győri hungarista, aki lucszám végezte ki az embereket sajátkezűleg, Ördög Tibor utászfőhadnagy, munkaszolgálatosok és magyar katonák gyilkosa, Óvári Miklós, Komárom parancsnoka, a

éjjel előtt kezdtek érkezni a román kormányfőfiak, a magyar kormány tagjai,

a politikai élet előkelőségei, diplomaták, tábornokok. Ion Vintze budapesti román követ fogadóestélyt rendezett szombat este a Park Clubban és onnan hajtattak a vendégek a pályaudvarra. Groza miniszterelnök leányával érkezett, majd

Dinnyés Lajos miniszterelnök-

kel együtt elvonult a díszszázad előtt,

beszállt a szalonkocsijába. A Jupiter-lámpák nappali fényt vetítettek a vasúti kocsira, amelynek egyik ablakából még elbeszélgetett Groza a magyar miniszterelnökkel, a másik ablakból pedig Ana Pauker hajolt ki. Groza ismételt megköszönte Dinnyés Lajosnak a szeretteivel fogadtatást.

Pontban éjjelkor a román

„A gazdasági kapcsolatot is igyekszünk szorosabbá tenni”

A Budapestben befejezett tárgyalásokról

Groza miniszterelnök a Gellért-szállóban rendezett sajtófogadásán a Reggel munkatársának a következőket mondta:

hímnusz hangjai mellett kigördült a vonat a pályaudvarról.

A román kormányfőfiakat a határig magyar küldöttség kísérte, amelyet Nógrádi Sándor miniszterelnökségi államtitkár vezetett. A különvonat vasárnap este érkezik Bukarestbe, ahol ünnepélyesen fogadják. A különvonattal visszautazott állomáshelyére Gyöngyösi János bukaresti magyar ügyvivő is, aki Grozákat elkísérte Budapestre.

dotta:

— A két ország között megkötött szerződések végrehajtásával kapcsolatos technikai kérdésekről kezdődik meg a bizottságok február 10-én a tárgyalásokat.

Kulturális, közlekedési, határrendészeti kérdésekről lesz szó és természetesen a határforgalmi kérdésekről is. Az utazás megkönnyítéséről most Budapestten folyt megbeszélés és bízunk abban, hogy rövidesen e téren is komoly eredményt tudunk felmutatni.

Egyelőre spekuláns elemek mozognak határaink körül és a határrendészet ennek a megfélemlítésével van elfoglalva. Amint ez a helyzet megváltozik,

az utazási könnyítések is életbelépnek.

Románia és Magyarország között igyekszünk a gazdasági kapcsolatot is szorosabbra fűzni.

Groza: „Békében akarunk élni!”

Az aláírt barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményről Groza ezeket mondotta:

— A mi szerződésünk nem irányul senki ellen. Nem hiszem, hogy

valakinek is kedve volna háborúskodni, tehát blokkot sem alakítunk. Akinek kedve van játszani, az játszon. Békében akarunk élni és dolgozni szomszédainkkal együtt.

A nemzetiségi kérdéseket intéző legfőbb személy, a kormány nemzetiségi alminisztere — magyar ember, aminthogy magyar ember Románia budapesti követe is.

A Casbi-ügy rendben van, mindkét állam megállapodott a megoldásban és gyakorlatilag is gyorsan lebonyolítjuk a kérdést.

Bizakodva megyünk haza Budapestről, mert a budapesti tárgyalások mérlege, a mi megítélésünk szerint is, kedvező, és úgy láttuk, hogy a szomszéd magyar nép szorgalmasan dolgozik, erős lépéssel megy előre. Örülünk ennek, mert az ezeréves ellenségeskedés után már jó testvérek vagyunk.

Ezzel a benyomással hagyjuk el a magyar fővárost.

Romániában szombaton nemzeti ünnep miatt zárva voltak az üzletek és nem jelentek meg az újságok sem. A Budapesten aláírt, magyar-román barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezmény hírére

a lapok vasárnap reggel rendkívül kiadásban jelentek meg.

Minden lap első oldalán közölte a Budapesten aláírt szerződés szövegét és a tárgyalásokról kiadott zárközleményt. A bukaresti rádió hírmagyarozója hangoztatta, hogy a román kormányfőfiak budapesti látogatása még jobban megerősíti a Románia és Magyarország közötti baráti kapcsolatokat és örökre végetvet a két ország közötti nézeteltéréseknek.

Dinnyés és Groza nyilatkozata a román rádió munkatársának

A román rádió Budapesten tartózkodó tudósítója az aláírt egyezményrel kapcsolatosan kérdést intézett Dinnyés és Groza miniszterelnökökhöz. Dinnyés a következőket mondotta:

„Végre eljött az a boldog pillanat, amikor a magyar és a román nép együtt haladhat a demokrácia útján. Együtt vagyunk a román nemzettel a demokráta népeknek abban a nagy családjában, amely nem akar mást, mint megerősíteni a demokráciát és megőrizni mindazt, amit eddig kivívott. Boldog vagyok, hogy részese

lehettem ennek a magasztos aktusnak.”

Groza miniszterelnök a következőket jelentette ki:

„Öröm és meglepedettség tölt el, hogy szövetségi és baráti szerződésre léphetünk a szomszédos és irántunk baráti érzelmeket tápláló magyar néppel. Örömem annál is nagyobb, mert történelmi aktus történt ma Budapesten, amikor aláírtuk azt a szerződést, amely újabb láncszemnek a köteleknek, amely a szabadságszerető és demokráta népeket nagy egységbe fogja össze.” (MTI)

Megállították a kiskorú csavargók özönlését a fővárosba

— Bácsi, kérem, csak néhány fillért tessék adni, ma még nem ettem egy falatot sem!

Maszatos kis kölyök áll a járdaszélen és rimánkodva nyújtogatja a kezét. A járőrközpont megáll, a zsebébe nyúl, előkotor néhány fillért, odaadja s azzal a megnyugtató érzéssel indul tovább, hogy jól cselekedett. Pedig...

Szomorú statisztika készült el a héten az államrendőrség Nádor-utcai Gyermekvédelmi alosztályán: megdöbbentően fől-szaporodott azoknak a tíz-tizenéves szándékos flúknak, lányoknak a száma, akik elindulnak valahonnan a periferiákról, vagy az ország másik végéből — szerencsét próbálni.

A „szerencse” koldulásból áll, alkalmi lopásokból, felelőtlen csavargásból s a vége, hogy elfogja őket valahol a rendőr s bekíséri a Nádor-utcai „örizetes”-be.

Ötven lelkes asszony s két magasrangú rendőrtiszt „fogadja” itt a züllött kis gyerekeket,

szabályszerűen „szotirozzák” őket — kit lopáson érték, megy a Fiatalkorúak Bíróságára, akit csavargáson, munkakerülésen, az — marad. Megvizsgálja a rendőrorvos, keresztkérdések pergőtüze alá veszi a pszichológus, fertőtleníti, enni kap, aztán jön a lelki gőzfürdő. Szomorú történetek bontakoznak ki a kihallgatást vezető rendőrtiszt előtt s a végeredmény csaknem mindig az, hogy

a szülők felelőtlensége, lelketlensége, mondjuk ki nyugodtan: aljassága — kergette a züllés útjára ezeket a gyerekeket.

Az egyik elmondja, hogy három esztendő leforgása alatt nyolc „má-

mája” volt, kéthónaponként jött egy néni, akit papa utasítására „anyukának” kellett szőlítani. A másik azt panasolja, hogy el kellett jönnie hazulról, mert a szülei állandóan verekedtek, a harmadik pedig azért indult világgá, mert „volt egy bácsi, akit mama éppúgy szeretett, mint papát”. Persze, aztán megtetszik neki a „szabad” élet, a naplopás, a munkakerülés, a felelőtlenség s megindulnak a mélységek felé...

Itt, a Nádor-utcában kapják az első gyógykezelést! A védőnők, a rendőrtisztek, mind kitűnő pedagógusok, de a „lelki-gyakorlatok”, az oktató őrizet után cselekednek is: tanoncotthonokban, műhelyekben, gyárakban helyezik el őket s a fiatal csavargókat elindítják a becsületes munka felé. Persze, nagy részük vissza-vissza esik a bűnbe, keserves, évekig tartó munkával lehet csak meggyógyítani ezeket a felbolygatott lelki gyerekeket. Egy részük azonban

örökre „gyógyíthatatlannak” bizonyul s a bűnügyi statisztika azt bizonyítja, hogy

az utolsó esztendő legelvetemültebb bűnözői — gyilkosok, rablók, zsebtolvajok, vetkőztetők — a fiatalkorú csavargók közül kerülnek ki.

Annál is inkább, mert ez a Gyermekvédelmi alosztály bármennyire lelkes és főkészült, mégiscsak fél-munkát tud végezni

— nyomászó anyagi helyzete miatt.

A társadalomnak kell segítenie s el is határozta, hogy a közeljövőben felállítanak egy Védőnői Bizottságot, amely megszervezi az anyagi segítséget a gyermekvédelemhez.

MILYEN BŰNCSELEKMÉNYEKÉRT FÜGGESZTHETŐ FEL A KERESKEDŐ

Felfüggeszhető minden kereskedő, aki ellen vádiratot adnak ki, vagy akit jogerősen internáltak — így szól a rendelettervezet, amely most készül a kereskedelemügyi minisztériumban. A következő bűncselekmények miatt jár ez a kemény büntetés: árdragító visszaélés, a közellátás érdekében veszélyeztető, fizetési eszkö-

zökkel vagy nyereségvágyból elkövetett bűncselekmény, adócsalás, továbbá olyan bűncselekmény, amely a demokratikus államrend és a köztársaság, továbbá a hároméves terv büntetőjogi védelméről szóló rendeletekbe ütközik s amelyek miatt bűnvádi vagy közigazgatási eljárás indult meg. A felfüggesztett kereskedők üzle-

teinek vezetésére a miniszter választott vezetőket rendelhet ki,

a felfüggesztést és az üzletvezetés kirendelését pedig az üzlet kirakatában fel kell tüntetni.

Ha felmentik a kereskedőt, visszakapja az üzletét, csak az a kérdés, milyen állapotban.

Mennyi áramot szabad fogyasztani?

Az iparügyi miniszter rendeletben szabályozta a villamos energia felhasználását. Az ipari, kereskedelmi, mezőgazdasági vállalatok, szállodák, vendéglők, kávéházak, valamint szórakozó helyek

havonként legfeljebb annyi villamosenergiát fogyaszthatnak, mint amennyit 1947. évi november hónapban fogyasztottak.

A korlátozás nem terjed ki kőszén- és ércbányákra, vízművekre, gáz-művekre, malmokra és darálóokra, sütő- és tejüzemekre, a posta szállítási, táviró- és távbeszélő, valamint rádióüzemeire. Az iparügyi miniszter a fogyasztók kérelmére, indokolt esetben nagyobb mennyiségű villamosenergia fogyasztásra engedélyt ad. Az engedélyezett mennyiséget meghaladó igénybevételnél a villamosmű köteles a díj-szabályszerű egységár

ötszörösét

felszámítani. Az üzlet kirakatainak külön kivilágítása, valamint a villamosenergiának hirdetés céljára való felhasználása

22 órától másnap 16 óráig tilos.

E rendelkezés gyógyszerüzemekre nem vonatkozik. A rendelet január 25-től érvényes.

Arab páncélosok Palesztinában

Transzjordániából — jelent a Reuter — 750 jól felfegyverzett egyenruhás arab szivárgóit be Palesztinába némi könnyű páncélos felszereléssel. A betörés ellen Palesztina kormányhivatalosan tiltakozott Transzjordánia kormányánál.

Az arab erőknél, amelyeket tehergépkocsik is kísértek, sikertelenül kijátszania a brit határőrök figyelmét.

Brit ejtőernyős csapatok léptek közbe, hogy az arabok további előrehatolásának elejét vegyék. Ugyanakkor brit csapatok vonultak be Tel Avivba.

Angyal József és Társa

Calderoni és Társa cég v. alkalmazottai
Az udvarban IV., Petőfi Sándor-u. 3.

Szombaton este a Károlyi-kertből elvesztett airdale-terrier

egyéves szuka, Dizi névre hallgat. JUTALOM ELLENÉBEN KÉREM KAPLONY-UTCA 7. IV. 22. alatt leadni. Telefon: 384—097.

KÉT KOMBINÁLT SZOBABŰTOR

(komplett háló, két személyes rekamiával, Epeda matracal stb.)

hirtelen elutazás miatt

feltűnően olcsó áron ELADÓ

Ajánlatok „Legjobb alkalmom” jelleggel A Reggel kiadóhivatalába V., Bajcsy-Zsilinszky-út 78

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy

Üz. Binét Miklósné

ALEXANDER IRÉN

követve munkaszolgálatban ejtett férjét, hosszú szenvedés után, január 24-én elhunyt.

Gyászolják gyermekek, Binét-és Alexander-család.

Óriási földrengéskatasztrófa a Csendes Óceán medencéjében?

Az este 7 óra 1 perckor rendkívüli nagyságú földrengést jeleztek a kaliforniai meteorológiai intézetek műszerei, mintegy 12.000 kilométeres távolságból. A földrengés irányát a földrengéstani intézet nem tudta megállapítani, de közölte, hogy ez volt a legnagyobb barányú rengés, amelyet az 1946. évi japán földrengés óta feljegyeztek a műszerek. Valahol a Csendes-óceán medencéjében történt a katasztrófa.

A katasztrófát nemcsak Kalforniában, a Csendes-óceán partvidékén észlelték, hanem Európában is: a staafordshirei West Bronwichben, a földrengésmegfigyelő intézet műszerei pusztító erejű rengést jeleztek! A műszerek a rengés bizonyos szakaszában már nem is tudták követni a lökéshullámokat, olyan nagy volt a kilengésük. A megfigyelők szerint a földrengés központja vagy a Csendes-óceán középső szigetcsoportján, vagy Patagónia partvidékén lehetett. Valparaisó-tól délre. A földmozgást két és fél órán át figyelték meg.

A Kisgazdapárttól radikális politikai irányt követel az idő — mondotta Gyöngyösi János

Gyöngyösi János, a Kisgazdapárt főtitkára, vasárnap délelőtt Békéscsabán, a Független Kisgazdapárt békéscsabai nagyválasztmányi ülésén nagyjelentőségű beszédet tartott,

amelyben a koalíció fenntartásának szükségességét hangsúlyozta.

A Kisgazdapárt idejében felismerte a helyzetet s ennek döntő jelentősége volt nemcsak a Kisgazdapártra, hanem az ország kormányzásának irányvonalára is. A Dinnyés-kormány hivatalbalépése óta

a zavartalan koalíciós együttműködésnek kétségtelen eredményei vannak

a veszélyek helyett, amelyeket a pártra és az országra jelentett volna a koalícióból való kilépés.

Posztív eredmény például a bankok államosítása és ezzel a bankok kezében lévő politikai hatalomnak az ország, tehát a nép kezébe való átvétele. Posztív eredménye a pénz értékállandóságának biztosítása. Es pozitív eredményei azok a barátsági szerződések, amelyeket a magyar kormány Jugoszláviával és most Romániával kötött és amelyeket a jövőben

más dunai államokkal is meg fog kötni.

Ez a szerződési rendszer bizonyára a Csehszlovákiával való viszonyunkban is kedvezően érezteti majd hatását.

Tisztában kell lenni a Kisgazdapártnak azzal, amit az idő követel, hogy politikája radikálisabb legyen, tehát balra toldódjék.

Aki ezt nem ismeri el, az árt a Kisgazdapárt létének. Ezt úgy lehet elérni, ha

a párt minél nagyobb szerepet juttat a szegény parasztságnak,

amelyik megfeszített erővel végzi a munkát és a természeti csapások ellenére is kihozza a földből az életet biztosító kenyeret.

Jóval több föld van bevetve, mint volt tavaly, sőt egyes helyeken, több mint békében.

Az állatállomány is örvendően szaporodik. Beszédét azzal fejezte be, hogy ha a parasztságban továbbra is meglesz a józanág és ha a Kisgazdapárt szervezeti felismerik az idők követelményeit, akkor a Kisgazdapártnak, a parasztságnak és az országnak a jövőjét semmitől sem kell félni.

Mihályfi Ernő:

Magyarországon senki sem fenyegeti a magántulajdont és a vallást

Mihályfi Ernő miniszter vasárnap Balassagyarmaton, a centenárius ünnepségen beszélt. Ne azt nézzük, — mondotta — ami elvált, hanem ami összefog benünket, mert feladatainkat csak egységesen tudjuk megvalósítani. Felvetette azt a kérdést, hogy

mitől is félnek tulajdonképpen egyesek az országban.

Nem attól kell félni, ami van, hiszen mindenki elismeri a demokrácia három év alatti eredményeit, az újjáépítést és az ország gazdasági talpraállítását. Féltik az úgynevezett polgári életformát, — mondotta — amelynek főkritériuma a magántulajdon és a vallás.

Senki sem fenyegeti Magyaror-

szágon a magántulajdont és a vallást.

senki sem akarja elvenni a kisember földjét, házat, életszükségleti tárgyait, de természetesen a nagybirtokot, a nagykapitalista trösztöket nem védjük meg. A centenárius legfőbb célja belpolitikai téren a nemzeti egységnek kossuthi szellemében való megvalósítása. Külpolitikánkban két utat követhetünk. Az egyikre 1919-ben lépett a nemzet irredentával, revízióval, a nemzetiségi kérdés állandó élesztésével, a szomszédokkal való bizalmatlansággal s ez az út szükségképpen vezetett egyenesen a háborúhoz, a fasizmus borzalmaihoz. A másik út, amelyet éppen a magyar-román barátság megkötésével írtunk, a béke szomszédainkkal.

YUDJA ON HOL A SEMMELWEIS-UTCA.
AHOL PRECÍZ SZEMÜVEGET KÉSZÍTENEK

NYIMESI OPTIKA BELVÁROS SEMMELWEIS-U. 8.

LUKÁTS PENZIÓ Belvárosban. Elegáns szobák, étkező, fűtés, állandó melegvizet. Királyi Pál-u. 9. T. 384-537.

Statárium és halál vár a gázoló és elrobogó autóvezetőkre!

A közeljövőben statárium és — halál vár azokra a lelkiismeretlen autóvezetőkre, akik gázolnak és továbbrobognak. Így közölte ezt a Reggel-lel Szelényi Zoltán dr. osztályfőnök, az igazságügyminisztérium büntetőjogi osztályának vezetője. Az a terv, hogy büntetnek minősítik a gondatlanságból okozott testisértést, amely eddig vétségnek számított és a halálos kimenetelű gázolást. Így válik lehetővé, hogy a rögtönítélő bíróság jogkörét kiterjesszék a felelőtlenség homályába menekülő gépkocsivezetőkre, akik embert gázolnak és ahelyett, hogy áldozataiknak segítyt nyújtanának, — megszöknek! Ha pedig ezek a gonosz és elvetemült emberek rögtönítélő bíróság elé kerülnek, akkor a bérük: halál!

Az „óriási összeköttetésű” lokál-kapacitás,

Huszár Károly, Dubovetz Baba, Kohn János és Sztójánovics Jenő nagyvágók

a rendőrség kezébe kerültek

Vasárnapon át is folytak a kihallgatások a gazdasági rendőrségen egy furfangos és különleges zsaroló-banda bűnjegyében, amelynek „hőse” Huszár Károly, de letartóztatott társai közé tartozik Dubovetz Baba, egyik legnagyobb hentesárugyár tulajdonosának leánya, valamint Kohn János és Sztójánovics Jenő nagyvágók is. Huszár azt híresztelte, hogy

„remek összeköttetései” vannak a gazdasági rendőrségen,

ahonnan „perceken belül” ki tud szabadítani bárkit. Szép summákat kért ilyen „szabadításaiért” 10—30 ezer forintot és — semmitsem csinált, mert nem is csinálhatott! De néhány nap múlva zordarcú férfiak jelentek meg a hiszékeny ügyfelek lakásán:

— Nyomozók vagyunk! — szölk.

Őn kijárónak adott pénzt,

hogy a gazdasági rendőrséggel elintézzék az ügyet... Elő fogjuk önt állítani!

A megrémült emberek a „gazdasági nyomozóknak” ismét adtak 8—10.000 forintot, mire azok

„eltekintettek” az előállítás-tól...

A feljelentések után néhány nap

alatt kézrekerült Huszár Károly, aki a főváros éjszakai lokáléletének ismert alakja volt: az espressókban, mulatókban, kávéházakban és kiskocsmákban mindenkinél az volt a meggyőződése, hogy valóban nagy „összeköttetései” vannak a rendőrségen s bárkit ki tud szabadítani. Huszár kihallgatása alapján vették őrizetbe Dubovetz Babát, Kohnt és Sztójánovicsot, akik

felhajtóik voltak.

Huszár az infláció kezdetén a városházi élelmiszerellenőrző csoportnál működött, de szabálytalanságok miatt elbocsátották. Azóta szélhámosságokból és zsarolásokból élt. Legutóbb a Japán-kávéház áru-beszerzőjének mondta magát és cégektől vett át különböző összegeket. Húsiparos-körökben folytatta leginkább szélhámoságait: elfogadtásának hírére

a húsiparos szakma 16 tagja tette feljelentést ellene!

Huszár saját bevallása szerint havi 40.000 forintot szedett össze és mindent eldorbézolt, vagy — koszt-pénzületekbe fektetett! Huszár további bűntársait keresi a rendőrség és napokon belül érdekes letartóztatások várhatók az ügyben.

Hatalmas vihar dühöng New Yorkban

Florida örök nyarát veszélyezteti a hideghullám!

New-Yorkban tomboló és pusztító vihar dühöng, a hőmérséklet is zuhanásszerűen esőkben. Az óriási hideg miatt Detroit 100.000 munkása egy napig nem tudott dolgozni, mert a földgázzal táp-

lált üzemek nem voltak képesek a termelésre, a gáznyomás esőkenése miatt. A hőmérséklet az egész USA-ban annyira süllyedt, hogy már Florida örök nyarát is veszélyezteti.

„SZÉP HELY, JÓ HELY TEHERÁN...”

Sárosy Ferenc, a megszökött tézstagyáros is így vélekedett!

Nagy feltűnést keltett pesti színházi körökben, amikor Sárosy Ferenc tézstagyáros, aki egy évadon keresztül a Magyar Színháznak is igazgatója volt, hatalmas adósságok hátrahagyásával kerekelt oldott és megszökött Budapestről. Egyik feljelentés a másik után érkezett ellene a főkapitányságra, hiszékeny üzletlelt 120.000 forinttal károsította meg s belekeveredett egy lisztfeketézési ügybe is. Ezek után utlevél nélkül elutazott Budapestről, a rendőrség azonban elrendelte körözését. Most levél érkezett Teheránból, amely beszámol arról, hogy Sárosy Ferenc egy magyar nő társaságában odaérkezett, villát bérelt, autót vett s egyik estélyt rendezte a másik után. Az ott élő magyaroknak kijelentette, hogy csak „pillanatnyi fizetési nehézségek” miatt hagyta el Budapestet, külföldön vagyona van s rövidesen visszatér Pestre, hogy mindenkinek „háromszorosan fizesse viszsza” tartozását...

PANNONIA SZÁLLÓ

AZ ASTORIA SZÁLLODA VEZETÉSE ALATT

ISMÉT ÜZEMBEN KÖZPONTI FÜTÉS, HIDEG-MELEG FOLYÓVIZ FÜRDŐSZOBÁS SZOBÁK + MÉRSEKELT ÁRAK

Soron kívül állítják bírái elé Ó-Buda és a Népszínház-utca vérfürdő-rendezőjét

Az este vette gondjaiba a budapesti néppügyész Bodnár Dániel szállítómunkást, a nyilas rémuralom egyik vérengző hőhár-

a „kivégző osztag” vezetője lett.

Később Szücs Károlyval, Kovács Jánossal, ifj. Bodnár Józseffel, — ez az öccse! Pavelcsák Jánossal és Balla Jánossal, s néhány azóta már kivégzett bűntársával együtt a Pasaréti-úti Gestapo-épületben táborozó német Halálfejes Légiónak tagja lett. Néhány nappal később a Vörösvári-

egyik magasrangú Gestapo-tisztet idegesítette a pincéből éjszakánként kihallatszó jajveszékélés,

mire intézkedett, hogy Bodnárék szüntessék be a mézszálást. Bodnár abban az időben azzal hengegett, hogy a pincében megölt húsz ember nagyrészt ő

olyan vérfürdőt rendeztek,

amely a terror rémnapjainak történetében is a legvéresebb lapokra utca 46. és a vele szem-

Verekedési járvány tombolt az éjszaka Budapesten

A vasárnapra virradó éjszaka ismét verekedési járvány babolgatta meg Budapestet. A legmulatságosabb „esett” az EMKE-kávéház előtt „zajlott le” — a szó szoros értelmében! Benvenuti Károly 29 éves szállítómányozó és felesége kissé mámoros állapotban lépett ki az EMKE-grillből haj-

nekiugrott, leütötte, majd rugdosni kezdte. A verekedésből nem maradhatott ki a két nő sem: ők is egymásnak estek, a hajukat tépték

kaki a másikat és visongásukkal valóságos riadót okoztak a hajnal-tájban is elég forgalmas utca-kereszteződésnél. A rendőr megpróbálta őket szétválasztani, de Benvenuti szemenspiccelte, és a

Benvenutiné retikülje, amelyben különböző ékszer-ek és 500 forintos készpénz volt, a csata hevében eltűnt.

Az első verekedést egyébként a Viola-utca és Ullői-út sarkán levő

Színház, mozi és koncert után vacsorázzék a

SAVOY

KÁVÉHÁZBAN

Emeleti étteremben:

Fellegi Teri Rodolfo

Háber Frédi, Wolf Bandi, Bealiter Bubi

Záróra

hétköznapi

éjféltől után 2 órakor

Szombat és vasárnap

éjféltől után 5 órakor

nali negyed ötkor. Kezében két szódásüveget tartott a szállítómányozó és a járőrelőket nyakonfröccsentette. Incze Sándor Kovács Nyúl Júlia társaságában taxin érkezett az EMKE elé és amikor Benvenuti őt is borospohárnak nézte és fröccsét akarta átalakítani,

rendőr néhány pillanatra tehetetlen volt a verekedőkkel szemben. Az R-csoport azonban megérkezett és rendet csinált. A két asszony stíruhájából már akkor csak foszlányok maradtak.

rendőr néhány pillanatra tehetetlen volt a verekedőkkel szemben. Az R-csoport azonban megérkezett és rendet csinált. A két asszony stíruhájából már akkor csak foszlányok maradtak.

fűrés BOROZÓ-ÉTTEREM (OPERA MELLETT). Telefon: 325-706, 128-179

Mindennap reggelig nyitva

Polgári árak

Zónaételek, leveskülönlegességek egész éjjel

5x6 méret 3 óráig Igazolványkép 3 db. 10 Ft. FOTO PÁRISI NAGY ARUHÁZ

Női fehérneműt is készít INGKLINIKÁ Szentkútrai-utca 8. (Rékóczy-út mellett)

cára, mire a lent várakozó pribékek puskával, gumibottal agyba-főbe verték őket. De roppogtak a géppisztolyok is:

27 férfit löttek agyon, azonfelül özv. Grünhut Károlynét.

Bodnár gázolt a vérben és amikor elfogyott már a tölténye, puskával felismerhetetlenül verte özvegy Steingieser Károlynét. Ő maga mesélte el, hogyan „nyomult előre”, házról házra, gyilkolva, végig a Népszínház-utcán. Később katonának jelentkezett a tömeggyilkos és egy „különleges alakulathoz” osztatta be magát, majd 1944 decemberében egy csendőrküldönimény tagja lett, azután — eltűnt! Egyik bűntársa került rendőrkézre néhány hónapja, ennek a vallomása alapján fogták össze Bodnárt és bűntársait. Varga László dr. néppügyész már el is készítette a vádiratot és indítványozta, hogy a népbíróság soronkívül tárgyalja a kegyetlen tömeggyilkos bűnperét.

lették fel a páncélos riadóautóra, majd — miután nem volt idejük a garázda fiatalembert beszállítani a főkapitányságra! —

magukkal vitték a következő csatáért,

amely alig néhány percnyire esik a Socska-vendéglőtől. Itt Papp Árpád 24 éves tetőfedőmester találkozott össze régi haragosával, a pilisvörösvári Spannberger Ferencel.

Papp leütötte Spannbergert, majd zsebkést rántott, de mielőtt leszúrta volna, már megérkeztek a detektívek

és mindkettőt bevitték a főkapitányságra. A táncoló ifjúság is gondoskodott ezen az éjszakán arról, hogy a verekedési krónikából ne maradjanak ki a mulatságok szereplői sem. Az Ullői-út 19. alatt táncmulatság volt és

Perger György súlyosan bántalmazta a szolgálatot teljesítő rendőrt.

Az R-csoport őt is bevitte a központi ügyeletre, de kihallgatni nem lehetett, annyira — „kivilágított” állapotban volt!

A verekedők szigorú büntetésre lehetnek elkészülve, mert ezek az éjszakai viharos „nézeteltérések” nagyon elszaporodtak és nemcsak a rendőrség, de valószínűleg a bíróság is igyekszik lehűteni a garázdák harci kedvét. Az R-csoport most már kilenc kocsival portyázik a városban!

HIREK

Önarcképek

Vasárnap délelőtt, egy kis terem, amely a Rákóczi-útra néz, s a falakon 25-30 kép, magyar festők önarcképei. A kis terem tele van hivatalnokokkal, munkáslányokkal, inasokkal, akik áhitattal nézik, hogy a nyersanyagból nagy művészek keze nyomán mint keletkezett a műretek. Misként, mint meghatottan, nem nézheti az ember a magyar léleknek ezeket az önvallomásait. Mészöly Géza önarcképe, Mednyánszky László megdöbbentő önvallomása, Kernstock Károly vidám fiatalkori portréja, Gulácsy borús vonásai, amelyekre idáig kevesen láttak, még az *Uffizi világhírű gyűjteményében is díszhelyet kaptak volna*. Persze van ismerős arc is, különösen az idősebb nemzedék képviselőjének, így Fényes Adólf elragadóan kedves arcképe, amelyben e felejthetetlenül finom ember egész lelke csillog. Az egészen nagy művészetet Ferenczy Károly monumentális önarcképe képviseli, a modernnek Derkovits vörhenyes színében tartott, szinte műszaki jellegű portréja, amely mintha hirtelen bevilágítana e tragikus sorsú nagy művész technikájába. Rippl-Rónai vörössapkás képe, Barabás Miklós biedermeieri önarcképe, Lotz és Madarász mesteri portréi, mint régi ismerősök köszöntenek e falakról, amelyek mint lírai versenyek gyűjteménye, elragadó anthológiáját mutatják a magyar festészet széleszintűségét. Bizonyos, hogy a magyar művészet minden igaz barátja szíves örömmel megvárja a füzetet, mely színes reprodukciókba gyűjtene e kiállítás képeit.

Nyugdíjasok kérnek védelmet és kegyelmet a köztársaság elnökétől. Nyugdíjas közalkalmazottak küldöttsége jelent meg Tildy Zoltán köztársasági elnökénél, mert több, mint 40.000 nyugdíjas, kegydíjas, özvegy és árva küzd a legsúlyosabb inszességgel: velük 110.000 eltartott. A nyugdíjasok tömege azt kéri, hogy ne csak egyes szolgálati ágakat részesítsenek előnyben a nyugdíjrendezésnél, hanem *egységes elbánásban* részesüljön mindenki, a demokrácia elvének megfelelően.

Vasárnap Szent Margit tiszteletére tartották ünnepélyes szentmisét. Vasárnap délelőtt a Domonkos-rendiek Thököly-úti templomban főpapi szentmisét tartottak Szent Margit tiszteletére. Dr. Sik Sándor, a piaristák tartományfőnöke, a kiváló költő mondta a szentbeszédet.

Nyolevan tablettá aszpirint vett be egy makacs öngyilkosjelölt. Szalvári István 19 éves magántisztviselőt azért vitték a Rókusba, mert 80 tablettá aszpirint evett meg. A kórházban derült ki, hogy már előző nap is megmérgezte magát, akkor is bevitték a Rókusba, ahonnan alapos gyomormosás után elbocsátották. Erre szánta el magát az öngyilkosság erősebb módjára, de a mentők és az orvosok jóvoltából ezúttal sem volt sikere.

Halálozás. Ifj. Leopold Lajos, ismert szociológus, Jászi Oszkár „Huszadik Század”-ának nagytehetteg munkatársa, a modern mezőgazdasági tevelés egyik úttörője 18 éves korában Veszprémben elhunyt. Kis birtokán, Cseröblygőn helyezték örök nyugalomra.

Asthma gyógyintézet Körönd-szanaszobrában, Bencur-u. 4. Spec.berendezés

— Örkény István értékes, élvezetes és tanulságos irodalmi krónikája, amelyet hétről-hétre érdeklődéssel vár *A Reggel* olvasóközönsége, mai számunkból a kitűnő író múlt bejegyzése miatt, sajnálatunkra elmaradt.

Betört fogtak hajnalban a rom-Vigszínház szellőző-nyílásában

Vasárnapra virradó éjszaka jelentették a főkapitányságnak, hogy a Vigszínház romépületének pincéjében ismét betörők járnak. Ezt a pinceraktárt már hosszabb ideje rendszeresen fosztogatták. Körülzárták az épületet és éjjel után, két és félórás kutatás árán, a színház előcsarnokába vezető tizmetnyi magasságban levő szellőzőnyílásban rátaláltak Eperjesi András 21 éves foglalkozás nélküli fiatalemberre. Társai már akkor elmenekültek.

Kartónraktár az ágy alatt. A gazdasági rendőrség őrizetbe vette Pöhm Józsefét, a Damjanich-utca 47. alatti nyomda tulajdonosát, akinek a lakásán, az ágy alá rejtve, több mázsa kartónpapírt találtak. Azért tartották nála házkutatást, mert megtudták, hogy egyes dobozgyárak az Anyag- és Árhivatal engedélye nélkül jutottak nagymennyiségű kartónhoz és ezt az anyagot Pöhmné adja el nekik. A nyomdátulajdonos azzal védekezett, hogy a kartont saját nyomdájában használja fel, de azt nem tudta megmagyarázni: miért tartja az ágy alatt elrejtve? Kiderült, hogy nyomdája is törvénytellenesen működik, mert nincs iparengedélye. A nagy kartónmennyiséget 1944-ben egy zsidó nyomdátulajdonos bízta Pöhmnére, aki a felszabadulás után nem adta azt vissza neki, nem jelentette be sem az Elhagyott Javak Kormánybiztoságának, sem pedig az Anyag- és Árhivatalnak.

A „Segítség a görög népek” országos bizottsága vasárnap díszelőadást rendezett a Nemzeti Színházban, amelyen az ünnepi beszédet a segítőbizottság elnöke, Ries István igazságügyminiszter mondta. — A görög szabadságharcosok mindent feláldozva küzdenek saját felszabadításukért s harcolnak az egész világ szabadságáért is! — jelentette ki többek között nagyhatású beszédében.

1800 fiatal lányt vittek el decemberben Olaszországból a lánykereskedők. Hivatalos olasz rendőrségi kimutatás szerint decemberben 1800 fiatal lányt vitt el Olaszországba. A nyomozás adatai szerint szerzett lánykereskedő banda vitte őket, nagyrészt Afrika felé.

Téli kiürítés: február 1-8-ig

A felszabadulás óta az idén rendezik meg először újra az áruházak, a szövetkezetek és a kereskedők a régebben évről évre szokásos téli és nyári kiürítést. Szombaton délben az összes érdekeltek bevonásával ankétot tartottak, amelyen kereskedők érdekvéviselői is hozzájárult a kiürítés megrendezéséhez, amelyet eddig ellenzett. A kereskedők ugyanis azon az állásponton voltak, hogy az áruházak és szövetkezetek a kiürítés előtt nagy raktárt halmoznak fel, ami a kereskedelemnek nem áll módjában, mert nem az állam, hanem a saját tőkájával dolgozik. A szombati megbeszélésen az áruházak, a szövetkezetek és a kereskedők között megegyezés jött létre és ennek eredményeképpen úgy határoztak, hogy az idei kiürítést február 1-től február 8-ig tartják meg.

A rendőrség három éve

Három év nem nagy idő, sem az ország, sem az egyes ember életében, de az a három esztendő, amely az ifjú demokratikus rendőrség felett elrepült idáig, felér három küzdelmes évtizeddel. Amikor elismeréssel nyújtjuk kezünket fiatal és ma már hivatása magasztán álló derék rendőrségünk felé, végigcikázik rajtunk a három év előtti rémületes éjszakák emléke. Az emberek ijedten zárkóztak be házaikba az esthomály leszálltával, az utca az utonállóké, a gyilkosok és rablóké volt: az éjben a rettegés volt az úr! Ma már e rövid három esztendő elmúltával biztonságban érzi magát a békés járókelő. Ez és a közrend sok más megnyugtató jelensége ennek a tetterős, képzett és egyre fejlettebb fiatal rendőrségnek az érdeme!

400 éves a Collegium Germanico-Hungaricum. 400 éve lesz, hogy a katolikus egyház egyik legfontosabb központi papnevelő intézetét, a Collegium Germanico-Hungaricumot megalapították. A 400 éves évfordulóra, amelyet 1952-ben ünnepelnek meg, most készülnek Rómában és felhívták azokat a magyar katolikus papokat, akik valaha e híres Kollégium piros reverendiáját viselték, hogy személyi adataikat küldjék meg a Kollégium igazgatóságának.

Betörők a kispesti evangélikus egyházközség házában. Betörőjárás volt az éjszaka Kispesten, a Bajcsy-Zsilinszky Endre-téren, az evangélikus egyházközség irodájában. Kifosztották a szekrényeket, elvitték egy Luther-kabátot és különböző ruhaneműket.

A toll mártírjai. A deportált, internált és emigrált újságírók csoportja *A toll mártírjai* címen Mester Sándor beavatott szerkesztésében könyvet adott ki, amelynek élén a mártírhálalt szenvedett írók és újságírók szomorú jegyzéke áll. A beszámoló komor és megrázó képét adja azoknak a szenvedéseknak, amelyeknek a magyar tollfogatók és más európai országok írói és újságírói áldozatul estek. Molnár Ferenc, Vámbéry Ruzsem és Göndör Ferenc írásaiból az emigráció minden lelki kínja kitárul. Megrázóan érdekesek Müllok Sándor, Zsolt Béla, Föld Aurél, Nádor Jenő, Örkény István, Sas László, Várnai Dániel, Lukács Gyula, Sós Endre, Stóh Zoltán, Nádasz József, Rátkai Károly, Békessy Imre, Korcsmáros Nándor, Erdődy Elek, Fodor Tibor és Zsoldos Jenő írásai.

Kigyulladt egy autó az utcán. Az este a Kiss János-utca — az elött Visegrádi-utca — 27. ház előtt kigyulladt az a 8897 rendszámú személyautó. A motorházban történt rövidzárlat, az olaj fogott tüzet s a hűtő borítása alól törtek ki a lángok.

Vas Zoltán a s'atárium megszűntetését javasolja kisebb bűncselekmények esetében

Érdekes levelet intézett az igazságügyminisztériumhoz Vas Zoltán miniszter, a Gazdasági Főtanács főtitkára. Javasolja, hogy szüntessék meg a rögtönítélő bíróság hatályát a betörések lopás és más kisebb bűncselekmények esetében! Kívánságát azzal indokolja, hogy a közbiztonság úrvendtesen javult, így tehát felesleges, hogy a kevésbé súlyos bűncselekményeket ilyen radikálisan torolják meg.

Közhely

Közhely az, ami természetes, nyilvánvaló, kézenfekvő és magátólértendő. Amit mindenki tud, mindenki ismer és mindenki naponta elismétel. Közhely az, ami szürke, színtelen, unalmas és az emberek mégis elolvassák, meghallgatják és elismélik. A történelefilozófia szerint a hanyatlás jele, mikor egy társadalom, egy kultúra régi, eredeti stílusát és formáit elveszti és közhelyekbe menekül. Közhely tehát a festészetben a tömegesen gyártott vörhenyes naplemente, irodalomban a fűzfapoéta verse, a sajtóban a kongó vezércikk és a színpadon a darab, amely drámal dialógus helyett politikai közhelyeket szavaltat a színésszel. A közhely könnyű és kényelmes, éppen ezért veszedelmes, mert a szellemi élet elveszti minden varázsát, azonos szavak, mondatok és gondolatok ismétlésében merül ki. Végül maga a nép is közhelyé válik az emberiség színes mozaikjában, olyan nép, amely századokon át minden hibájával együtt megőrizte egyéniségét, különleges és egyedülálló emberi közösség volt. A közhely lassan elborítja az életet, megfosztja minden színétől és mozgalmától, egyhangúvá és unalmassá válik, mint egy novembéri délután, egy statisztikai tabella, vagy a helyi nagyság cikke a vidéki pártlap első oldalán. A közhely vésszes szellemi vérszegénységet jelent, ellene csak egy gyógyszer ajánlatos, a kíméletlen és kemény kritika, amely elsöpri a közhelyek futószalagon gyártó mestereit.

KISS DEZSŐ

Ki az áldozat? a fogházban felelősül vette „áldozatát”

Egy jelentőségében alig kiemelkedő utcai erőszakoskodás, váratlanul különös sportbonyolulattá váltott ki azzal, hogy elkövetőjét, Balázs Lászlót, a Bajai Munkás Testvedő Egylet nagytehetségű ökölvívóját, a Délkelet-péhesúlyú bajnokát és

Balázs László, az ismert boxbajnok és leendő olimpikon knokautolt egy fiatal leányt, elítélték — mire a fogházban felelősül vette „áldozatát”

az olimpiai keret tagját letartóztatták. Balázs egy egyesületi táncestről együtt távozott Ersei Erzsébet bajai leánnyal. A neves ökölvívó a leányi hazafelé kísérve, az egyik elhagyott utcában erőszakoskodni kezdett vele. A leány erővelesen kikelt a támadás ellen, Balázs erre egy jól irányzott knok-auttál a leányt letérfőtté, úgy, hogy az orvosi vizsgálat Ersei Erzsébetnél állkapocstörést állapított meg. A megdöbbenő fiatal ökölvívót nemrég vonta felelősségre a bajai törvényszék. A mindvé-

gig zárt tárgyalás végén Balázs Lászlót súlyosan elítélték. Most aztán váratlan fordulat történt az ügyben. Balázs az ügyészségen Ersei Erzsébet pedig a városi anyakönyvi hivatalban bejelentették, hogy házasságra kívánnak lépni. A házasságkötés a fogház irodájában már meg is történt. A jegyzőkönyv aláírása után Ersei Erzsébet már mint Balázs Lászlóné távozott. A bajai sportkörök most kerzselmi kérvénnyel fordulnak Tildy Zoltán köztársasági elnökhöz. Ebben a — házasságkötésre hivatkozva — Balázs hátralevő büntetésének elengedését kérik. Remélik, hogy a fiatal és neves ökölvívó rövidesen ismét „ringbe” léphet és sikerül így számára az olimpiai kiküldetést is biztosítani.

Vasárnap tíz- és tízezer új sakkozók indult versenyre az országban

Vasárnap kezdődött országsszerte a népi sakkbajnokság: iskolákban, gyárakban, üzemekben, intézményekben. Tíz- és tízezer a versenyzők száma a fővárosban, a vidéki városokban és kicsiny falvakban. A budapesti középiskolák egyik csoportjának versenyét dr. Alexits György közoktatásügyi államtitkár nyitotta meg, a pedagógus-szakszervezet Múzeum-utcai kultúrtérében. „Minél fejlettebb a demokrácia, annál fejlettebb a sakk-élete is! — mondotta az államtitkár, — mert a nép, mihelyt szabadsága van rá, magasabbrendű szórakozásban keres szellemi üdülést.” Ertelmes kis arccal hajoltak a sakkablak fölé, gyorsan kopantak a bábuk. Jól felépített játszmát is láttunk: Rónágl és Holló már komoly sakkozók lesznek! A Toldy Ferenc-gimnázium tanárai nagyon dicsérik Bergerer Bélát és Marenják

Ferencet. A tanárok általában azt mondják, hogy a jó sakkozók vagy kitűnő muzsikussok, vagy számtantehetségek, esetleg nyelvtalantumok. Ki tudja, talán lesz az ország most versengő fiataljai között egy Maróczy, vagy egy Breyer is!...

Alarcos jelmezball rendez február 7-én a Fészek. Ezt a farsangi mulatságot 12 festőből és íróból álló nagybizottság készíti elő. Egyéni álarckel készítenek festők és szobrászok részvételével. Igy G. B. Shaw, Molière, Shakespeare, Munkácsy Mihály, Molnár Ferenc maszkjában jelennek meg többen a bálon. * Kodály „Sírato nek”-ét, amelyet Bodrogh Pál versére és mártír művészek emlékére írt, felvették lemeze és a kultúrminisztérium többszáz hangjegypéldányt is szétküldött a magyar kolóniáknak, hogy külföldön szólaltassák meg a nagyszabású kórusművet. * Utassy Gizi növendékeit vizsgáztak vasárnap délelőtt a Zeneakadémián. A jólsikerült előadón Géczy Dorottya, Szilágyi Jutka, Sebestyén Rózi, Tandy Rózi, Aradi Zsuzsi és Gáti Sándor arattak nagy sikert.

IRÓGÉP
számlológép
vétel — karbantartás, vétel — eladás.
Rongcs gépeket is veszünk
KOVÁCS ALADÁR
Nagytádi Szabó-u. 46.
Tel.: 428-141
OLDOG IS LEHET
ÜZLET,
ÜZEM-,IRODA-
HELYISÉGET
ÖNNEK IS SZEREZ
FELNER
KERT ISTVÁN-KRT 30

Garden penzióban
közp. fűtéses szobák napl. 20 forint. Alkotmány-utca 21. Telefon: 129-033.
Tetőfüveg
Ornament és Ablakfüveg jutányosan kapható
KÉVÉSZ
üvegkereskedésben, Király-u. tizenöt.
Tel.: négyszázhuszonkettő-háromszázhetvenegy.
Király-utcai
3 kirakatos helyiségbe
gyermek-babruhás társat
bevennek. Grünberger, Király-u. 36. T.: 426-212.

HANGSZER, ZONGORA
oladás, vétel, csere
REMÉNYI
KIRÁLY-UTCA 58.
2 db
IRÓGÉPET
2 db
számológépet
vennek SÜRGŐSEN
Tel. 122-553
KOLÉSA, Markó u 33
Veszünk servicet, melseni, Sávres, Nápoly figurákat. Csak Egyetem-utca 7.
„OCCASIO”

SI RUHA ATLATSZÓ
esőkabátok, ballon és lódenkabátok, sport mellények
MÁRTON és SZÁSZ
V., Gróti Teleki Pál utca 3. szám.
IRÓGÉP
Kovács A. és Társa
V., Nádor utca 5. Telefon: 183 - 296
Elszakadt ATLATSZÓ kabátját nyomtalanul megjavíja
Zsadányi
esőköpenyüzem, VI. Római utca 10. II. 16. Telefon 127 013

Új és használt
bőröndök
új kofferok, vétel, csere, eladás.
KANDEL Népszínház-u. 20
Tel.: 139-394. 20
Perzsaszőnyeg
vétel-eladás. UNGAR. Király-u.14 Rákóczi-út 42

IRÓGÉP vétel, eladás
EDES E. DÉCSY
Akácfa-utca 13.
Telefon 222-024
SZÖNYEG
vétel — eladás — javítás.
KLEIN UDÓN.
IV., Városház-u. kettő.
Telefon: 187-009.
Kalapja piszkos formálan?
Rendbehozza: Lampert kalapmester Jókai-ter 6

Palota pensióban
elegáns, jólátott szobák azonnal kaphatók.
Bajcsy-Zsilinszky-út hét.
Telefon: 320-200.
Selejtpapíri írományt
vásárolok, ellenértékért kivánásigra
O J P A P I R T
kaphat.
Zelinka Sándor
Bpest, VII. Miksa-u. 5
Telefon: 426-496

Az egész Tisza végig apad!

A Földművelésügyi minisztérium árvízvédelmi osztályának vasárnap délután kiadott jelentése szerint az egész Tisza végig apad. A belvízhelyzet tetőzése óta a víz Jándnál 100 cm-rel, Gergely-Ugornánál 50 cm-rel, Karodánál 130 cm-rel, Városházánál 73 cm-rel apadt. Belényesenél a víz a gáttól 500 méterre elhúzódtott. Az előbb említett községeknél a védgátak megerősítése tart.

Vajta Ferenc a kongresszusi bizottság előtt

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az Amerika-ellenes cselekményeket vizsgáló parlamenti bizottság kihallgatta Vajta Ferencet. A kihallgatás zárt ajtók mögött folyt. McDowell, a bizottság elnöke, közölte a nyilvánossággal, hogy

Vajta útlevelel nélkül érkezett Amerikába, amerikai diplomata-vizummal,

amelyet Madridban kapott Clyde W. Snyder amerikai konzultól. A

konzulhoz a madridi lengyel nagykövetség adott neki ajánlólevelet. A vizumon kívül volt személyazonossági igazolványa, amelyet a római rendőrség állított ki. Rómából — előadása szerint —

az amerikai hadsereg kém-elhárító osztályának egy tisztje segítette ki Spanyolországba.

A vizsgálat tovább folyik Vajta ügyében.

Nem lesz munkaszünet minden pirosbetűs ünnep

Elkészült a munkaszüneti napok korlátozásáról, illetve új megállapításáról szóló rendelet tervezete a kereskedelem- és szövetkezetügyi minisztériumban. Hozzászólás végett most megküldték a társmisztériumoknak és az érdekképviseleteknek. A rendelet kiadására — mint illetékes helyen mondták — azért van szükség, mert a túlsok munkaszüneti nap nagy kiesést

jelent a termelésben és a 3 éves terv sikere érdekében korlátozni kell a munkaszüneti napok számát. A rendelettervezet szerint a vasárnapokon kívül csak húsvét és pünkösd hétfője, karácsony két napja, valamint május 1. és augusztus 20. — a munkaszüneti nap, a többi pirosbetűs ünnepnap pedig rendes munkanap.

Volksbundista és gestapokém volt a Ferenc Józsei-rahpart 2. házmestere

Paár Ferenc a Ferenc József-rahpart talán legszebb házának, a 2. számúnak volt a házmestere, amely a Lenz-cégnek tulajdona, Paár maga pedig Lenzék gépkocsivezetője volt, azonkívül volksbundista és Gestapo-kém. A németek bevonulása után egyszerre nagyrá lett a gépkocsivező-házmester, ~~szóha~~

Kiss Dezső és felesége, Sásdi gyógyszerész, Schwarz Dezső, a Lenz-cég cégvezetője és Karácsonyi Ilé színésznő. A két utóbbit nem került többé vissza. Paár a németek külön bizalmát élvezte, az elfogottak élelmiszereiből és ruháiból bőven jutott neki és feleségének is, s úgy élt, mint hal a vízben, de csak két évre a felszabadulás után került lakat alá. A népügyészség most ellene és felesége ellen háborús és népellenes bűntett címén vádiratot adott ki és remélhető, hogy a tárgyaláson kiderül, a ház lakói közül kivel osztozott a bő zsákmányban.

lefogták a ház lakói közül azokat, akik származásuk vagy politikai véleményük miatt nem voltak szemében rokon-szenvesek.

Igy került a Gestapo fogságába

Tovább tart az enyhe idő!

Európa legnagyobb részében tovább tart a csapadékos, enyhe idő. Hazánkat újabb enyhe tengeri levegő árasztotta el, amely a hóborította hegyeken, a határszálon erős ohadást okozott. Vasárnap a déli megyékben 10—11, Kalocsán pedig 12 fokra emelkedett a hőmérséklet. Minimális eső hullott az ország északi megyéiben. Mérésüket délkeleti-déli szél várható, többfelé lesz eső, egy-két helyen köd. Az enyhe idő tovább tart, Budapesten vasárnap délután 3 órakor 6 fok meleg volt.

Világhírű — elmebeteg énekelt egy milánói hangversenyen

Megrendítő eseményt látott a milánói „Piccolo Teatro”, ahol a Puccini—Mascagni - hangversenyen az elmebajos Lia Bruna Rasa szerepelt, a tíz éve letűnt világhírű szoprán, akit ideggyógyintézetben kezelnek, mert az állapota reménytelen. Akkor vannak csak világos pillanatai, amikor zenét hall és énekel. Kezelőorvosai most kísérletet tettek vele és Bruna Rasa tökéletes szépségében, régi művészelete egész ragyogásával énekelt ezen az estén, de néhány perc múlva visszasüllyedt előbbi állapotába.

Ujra szabályozták a foglyok beszélgetését, csomagellenőrzését és levelezését

Az igazságügyminisztérium börtönügyi osztálya dr. Zolnay Kálmán miniszteri tanácsos vezetésével meglepetésszerű ellenőrzést

a háborús főbűnösökhöz rendszeresen csempésznek be „jó falatokat”, gyógyszer címén italokat, sőt a hirhadt Keksz Edgár ezredes cellájában villanykávéfőzőt találtak, amelyen a kincstár költségére vígan főzte „zártkörű társasága” részére a feketét.

A tapasztaltak alapján a minisztérium szigorú intézkedéseket adott ki. Valamennyi büntetőintézet vezetőjét értesítették, hogy a jövőben a csomagbeadás a következőképpen szabályozzák: mind a közvetlenül, mind a postán érkezett csomagokat össze kell gyűjteni és két állandóan ezzel foglalkozó fegyőr, egy tiszt ellenőrzése mellett

tartott a fegyintézetekben és — különböző szabálytalanságokat allapított meg. Vácott kiderült, hogy

valamennyit felbontja

annak megállapítására, nincs-e bennök tiltott küldemény és csak azután osztják szét a rabok között.

A tiltott élelmet, vagy tárgyat el kell kobozni.

A tiltott élelmiszert a fegyintézet kórháza kapja, a tiltott tárgyakat pedig a rabsegély javára elárve-

rezik. A beküldött gyógyszereket az intézet orvosa kapja és csak jóváhagyása után adják ki a rabnak.

Sósorszesz, vagy más szesztartalmú, bármilyen élvezeti, vagy mámort okozó gyógyszer beadását az orvos sem engedheti meg.

A fegyházrendtartást úgy módosították, hogy a fegyenc felesége, vagy más legközelebbi hozzátartozója

havonként egyszer írhat levelet és havonként ugyancsak egyszer látogathatja meg a rabot.

Az olyan országos büntetőintézet vezetője, ahol a rablétszám az 1500 főt meghaladja, a levélírási és látogatási időközt hat hétre emelheti fel mindaddig, amíg a létszám 1500 fő alá csökken.

Elhagyott szeretői rendőrökékre adták a szakállas Dvorákat

Egy év alatt kilenc házasságszedelgést követett el a perifériák kékszakkája

Budafok, január 25. (A Reggel tudósítójától.) Töpörödött emberül a budafoki rendőrség bűnügyi osztályán. Szúrós szemével riadtan pislog, fekete szakállát idegesen markolássza.

Az a vád ellene, hogy kilenc nőnek házasságot ígért, kilenc nőtől értékeket csalt ki, végül mind a kilencet faképnél hagyva kerekét oldott.

Dvorák Lajosnak hívják. Hosszas körözés után szombat délelőtti fogták el. Foglalkozása nincs, bejelentett lakása sem. Kora 28 év, de jóval többet mutat.

— Hogyan tette? — pattog a kihallgatást vezető nyomozó kérdése.

— Úgy kezdődött, hogy állás nélkül voltam. Akkor megismerkedtem Máriával. Csinos volt, fiatal, vidám. Első látásra halálisan megszerettem. Mária egyedül volt, férje még a fronton elűnt... Jó szívvel fogadta közlekedésem. Tetszett neki a modorom.

A szakállam is!

Persze, akkor nem így néztem még ki — néz végig szánalmas öltönyt. — Együtt jártunk. Mozi, cukrászda, néhány szál virág...

— Hogyan volt pénze? — szakítja félbe a nyomozó.

Dvorák zavarba jön. — Megvallom, közben megismerkedtem Klárával. Jóhúsú cselemlány volt. Nála ettem. Kitűnő főzött volt. Mondtam neki, hogy ilyen asszony kéne nekem.

— És a pénz? — Hát kölcsönöket kaptam tőle is, Máriától is...

— S az egyik pénzén a másikkal járt szórakozni?

— Mit tehettem, amikor mind-egyiket szerettem...?

— Házasságot ígért nekik?

— Igen, de gondoltam, nem ve-

szik komolyan... Azután jött a többi. Margit csúf öregasszony volt, otthagytam. Sári köhögött, Vera, kérem, hisztérika volt. Hát elvehettem őket? Odébb álltam.

— Persze, nem üres zsebbel! — Mindössze ajándékokat fogadtam el, amiből Gizinek kedveskedtem. Ő megérdemelte. Remek asszony volt... De neki is volt egy súlyos hibája. Túlzottan féltékeny volt.

Még a kutyáját is elajándékozta, mert szeretett a lábához dörzsölni. A kutya ment, mentem én is... Egyenesen Katóhoz...

Szünet. A sorrenden gondolkodik.

— Kató ivott. Ha józan volt, nem lehetett kibírni, ha sokat ivott, gorombáskodott. Szerencsére megismerkedtem Ancival, akiről azt hittem, ő az igazi.

Dvorák arca eborul. Fekete szakállát zavartan simogatja. Olyan most, mint egy meghibbant remete.

— Eta az utolsó volt s a legfiatalabb. Neki azt mondtam, hogy gumigyárat örökölök Amerikában és néhány hét múlva utazunk. Az idő múlt, Eta egyre türelmetlenebb lett. Végül papírokat kért, igazolói leveleket. Ekkor mindent megvallottam neki.

Szegény Eta! Majd megölt...!

— Több nem volt? — kérdi a nyomozó, miközben a kilenc feljelentést nézi.

— Ha jól emlékszem, nem...

Dvorák váratlanul hadarni kezd:

— Mondja, uram! Elvehettem volna bármelyiket is? Mindegyikben én csalódtam! Nem vagyok bűnös! — ismétli eszelősen.

A kihallgatásnak vége. Dvorák Lajost elvezetik.

Künn, a rendőrség épülete előtt kilenc színes kendőt lobogtat a szél...

Garamvölgyi Artúr.

Orosz csapatok feltartóztattak egy angol vonatot

Egy angol katonai vonatot, amely Berlinből az angol megszállási övezet felé tartott, a megszállási övezet határánál orosz rendelkezésre feltartóztatták és melékvágányra állították. A szerelvény parancsnoka nem engedte meg az orosz öröknek a lepecsételt vonatajtók felnyitását és a vonatban tartózkodó német utasok iratainak felülvizsgálatát.

Az angol parancsnokság tiltakozást jelentett be a szovjet katonai közigazgatásnál. A tiltakozást közli hivatalos brit jelentés semmi utalást nem tartalmaz, hogy

mi történjék német utasokkal,

akik feltehetőleg mindaddig a megszállási zóna határára kívüli maradnak, amíg az oroszok tovább nem engedik a szerelvényt.

Tizenhárom órakor a szerelvény még az orosz megszállási övezetben levő marienborni vágányon állott. Az angol utasokat valószínűleg átszállítják a berlin—bielefeldi angol menetrendszerű vonathoz. Ez az utóbbi kora délután érkezik Marienbornba. A feltartóztatott vonaton az ellenőrző bizottság tagjai utaztak és nők is voltak közöttük. (MTI)

TARSASUTAZÁSOK, REPÜLŐ- ÉS HAJÓJEGYEK
JUGOMART V., DOROTTYA-UTCA 6.
TELEFON: 183 - 216

Feuer fest tisztít garantált szárazon tricoletinben
Ha kell, egy nap alatt is BAJNOK-UTCA 12. Telefon: 127-110.

A BUTOR - SZÖNYEG - KÉP
N SZOBOR-ÉZÜST
I ELADÁS - VÉTEL - BECSLES
K VÁROSHÁZ-U. 4. FELEMELET L

Belváros szívében
3 vagy 4 szobás helyiség földlepcsőházi bejáratl,
irodának kiadó
Cím a kiadóban

Már 1848-ban is tudták, hogy mi a LACIKONYHA, 1948-ban pedig tudják, hogy hol van a híres
LACIKONYHA
KAZINCZY-U. 7. DERY-GYÁRFAS DUO
TELEFON: 226-258.

BRILLIÁNS- és PLATINAEKSZERT

priváttól a legmagasabb áron veszek.
D. e. 9-2-ig, Holló utca tizenöt szét. LÓRÁNT

Tavaszi ruháit már most tisztíttassa, festesse! Később tor-
lóadás lesz!

A REGGEL SPORTJA

Az EMTK nyerte a Téli Kupa derby-mérkőzését

A Téli Kupa-mérkőzések során most is kemény küzdelmek folytak. A Millenáris-pályára közel 10.000 néző vándorolt ki és a pompás időjárásban szép játékban is gyönyörködhetett. A legkeményebb harc ismét a Hévízi-úton folyt, ahol a játékező kiengedte a játékok kezéből és eldurvult a küzdelem.

EMTK—MOGURT 2:1 (1:1)

Millenáris pálya, 8000 néző, játékező: Molnár Imre. A játék képe teljesen más volt mind a két félidőben. Az első félidőben a MOGURT teljesen beszorította az erzsébeteket, de a góllövés nem volt szerencsés, hátvédjei a félpályán állva verték vissza erzsébeti próbálkozásokat. A 32-ik percben az erzsébeti kapus, Tóth, feleslegesen kifutott, Hradski kicselezte és a lövése Csizmadia lábáról a hálóba vágódott. Öngól, 0:1. Egy perc múlva egyenlített az EMTK. Bihari 16-ostól küldött lövéssel: 1:1. A második félidő 6-ik percében Kisuczki közelről belévi a második gólt is. A megítélés ellen tiltakoznak az erzsébetek s a vitatkozó Csizsárt a MOGURT-ből és Frenákot az EMTK-ból kiállította a játékező. A MOGURT egyenlíthetne, de a megítélés 11-est Tóth Lajos gyengén lövi és a kapus kivédi. A nagy harcban vívott győzelmet a második félidő játékaival megérdemelte az EMTK.

Husos—Kerámia 2:2 (1:1)

Ady Endre-utcai pálya, 1200 néző, játékező: Kecskeméti. Izgalmas, erős iramú mérkőzést vívott a két csapat. A második félidőben Váradi sérülése miatt 10 főre apadt a Husos, de így is egyenlő ellenfél volt. Gólszerző: Erdélyi, Fricz II., illetve Adamik és Kiss I.

III. ker. MADISZ—Ganz TE 2:2 (2:0)

Hévízi-út, 1000 néző, játékező: Kullós. Az obudaiak biztos győzelmet adtak ki a kezükből. Góllövők: Samus és Weber, illetve Csonka II.

Pankráció a Hévízi-úton

Drasche—Postás 3:2 (1:1)

Hévízi-út pálya, 1500 néző, játékező: Lehel. Az első félidőben a Postás támad többet, de hiába szorítja kapujához ellenfelét, félszót nem tudja górra váltani. Az első gólt Halocha lövi, Palatinus egyenlített ki, majd a második félidőben Vívógólja révén 2:1-re vezet a Postás. Fodor kiegyenlített, a győztes gólt Kengyelcski rúgja a hálóba. A második félidőben igen eldurvult a játék, Halochát és Konyát ki is állította a játékező. Valóságos pankrációk mérkőzés folyik! A Drasche lelkesedésével érdemelte ki a győzelmet. Kiténtek: Szücs, Landera és Fodor, illetve Törös, Kárpáti és Kassai a mezőny legjobbjai.

Er-So—Gárgyár 0:0 KTK—Hitelbank 2:0 Pécsi VSK—Pécsi BTC 1:0 (1:0)

Jéghokki bajnokság: BKE—Szegedi Postás 10:3 (3:1, 5:1, 2:1).

To-tó kézilabdamerkőzések

KAOE—MAFC (kézilabda) 11:5 (4:2), góldobók: Szabó 4, Hejós 4, Karafa 2, Cserna 1, illetve Szombati 2, Magyar 2, Timár, Gyöngyi 1.

Csepel—MTE (kézilabda) 13:7 (5:4), góldobók: Földi 4, Farkas III. 3, Farkas I. 3, Takács 2, Ósze 1, illetve Erdődi 3, Szabó 2 és Molnár 2.

Z. Madisz—MTE (kézilabda) 12:1 (6:7), góldobók: Baglyas 6, Fábian 5, Kunc 1, illetve Krepuska 6, Szaláncsi 2, Agoston 2 és Varsányi 1.

A Postás kosárlabdázók szép nemzetközi győzelmét. Vasárnap délelőtt a Sportcsarnokban játszottak a belgrádi Vörös Csillaggal. Eredmények: Női mérkőzés: Postás—Vörös Csillag 38:31 (14:9). Férfiak: Postás—Vörös Csillag 45:39 (21:17).

A kerékpáros Szövetség vasárnap délelőtti közgyűlésén Solti Lajos elnök a központi sportszerve felállításáról beszélt, Feldmann Imre pedig a motoros profi sport megszervezését sürgette. Az elnöki tisztség nem került választás alá, ügyvezető Szabó László, főtitkár Borbély Tibor, szövetségi kapitány pedig Welvart Nándor lett.

A sportvezetés központosítását követelte az Atlétaszövetség közgyűlésén Rajk László belügyminiszter, a MASz új elnöke

Vasárnap délelőtt tartotta az évi tisztújító közgyűlést az Atlétikai Szövetség. A tisztikart egyhangú felkiáltással választották meg. Elnök Rajk László belügyminiszter lett, társelnökök: Rajk Andor, Kemény Gábor és dr. Szerbák Elek, ügyvezető alelnök dr. Bácsalmási Péter, főtitkár dr. Majzik László, főpénztáros Barsi László, férfi szövetségi kapitány Kelen János, női szövetségi kapitány Regdányszky Matild, ifjúsági kapitány Farkas Pál.

Rajk László több mint egyórás beszédében vázolta a sportélettel kapcsolatos elgondolásait. Az utolsó három esztendő hatalmas átalakulásokhoz hozott népünk életében, általuk a gazdasági és politikai viszonyok is; a föld a népé, munkások és parasztok ülnek a főispáni, a gyárigazgatói, sőt a bankigazgatói székben is, de a sport, ha sokat haladt is, még nem jutott el olyan fokra, amit vártunk. Még mindig csak egy vékony réteg sportol. El kell érniünk oda, hogy a magyar sport a magyar nép sportja legyen.

Jóslataink a jövő vasárnapi To-tó mérkőzésekre

Legutóbb 16 szurkolóval tippeltünk a febr. 1-i To-tó mérkőzésekre. A csapatok formáiban azóta eltérések adódtak, így e héten a magunk jóslatait is közöljük olvasóink tájékoztatására.

EMTK—Gárgyár: az EMTK eddig nem szerepelt képesítéshez mérten, viszont a Gárgyár „kivágja a rezet”. Így döntetlen jósolunk. (x)
Er-So—Postás: mindkét csapat jó formája szintén döntetlenre hozhat. (x)
Mogurt—Drasche: a Mogurt magához tért, így győzni fog. (1)
Ganz—M. Acél: a Ganz győzelmé nem lehet vitás. (1)
III. kerület—Előre: döntetlen jósolunk. (x)

A nyertes TOTO-szelvény

Mogurt—EMTK	2
Er-So—Gárgyár	x
Husos—Kerámia	x
Ganz—III. ker.	x
Drasche—Postás	1
KTK—Hitelbank	1
Milano—Torino	—
Napoli—Internazionale	—
Pécsi BTC—Pécsi VSK	2
Csepel—MTE	1
NTE—Z. MADISZ	2
MAFC—KAOE	2

Pótmérkőzések:
Z. HAC—BEAC 3:1 (1:0) Góllövők: Kalmár, Boskovic és Sutka, illetve Bagi.
Magyar Acél—FSE 6:2 (3:1)

Nehézsúlyú reprezentáns nélkül is biztosan győztek ökölvívóink a belgrádiak ellen

Lesz nehézsúlyú ökölvívónk is — igéri Iván Ferenc, a MÖSz elnöke

Az este a Sportcsarnok előtt megismétlődtek a megszokott tumultuózus jelenetek. Több ezer néző rekedt ki a Belgrád—Budapest ökölvívómérkőzésről is. A magyar csapat biztos fölényrel győzte le ellenfelét. A válogatottból néhányan legutóbbi formájukat is felülmúlták, csupán a nehézsúlyú „kabaré” ronította el kissé a szánk ízét. Papp ökle ezúttal is félelmetes volt és a különben igen keményen küzdő jugoszláv mindössze a második menet közepéig tudott megállni a két lábán. De Papp nemcsak a nagy ütéseit mutatta be, hanem technikai tudását is. Kivüle a pompás formában levő Bednai, a most is biztos Marton és a keményen küzdő Vajda tetszett. Szerintünk Kapocsi is megnyerte a mérkőzést. A vendégek közül a két magyar fiú: Sovjányánszky és Tóth tűnt ki, a többiek „lendületi” boxolók.

ben ütötte ki a nála jóval magasabb Nikolicsot. A Kapocsi—Lazarevics mérkőzés úgy indult, hogy a pompás fizikumú Lazarevics egy-kettőre leterítte Kapocsit. Az első ütések után azonban kiderült, hogy Kapocsi is legény a talpán, technikai tudása pedig fölényesen állt ellenfelének. Az egész mérkőzés csupa ütészáltás, Kapocsi azonban sokkal tisztábban ütött, úgy hogy a kihirdetett döntetlen Lazarevics sikerének számít. A nehézsúlyú mérkőzés méltatlan volt a színvonalhoz, a többet kezdeményező Micsovics pontozással verte Vargát.

A mérkőzés után Iván Ferencel, az Ökölvívó Szövetség elnökével beszélgettünk és az első kérdésünk ez volt: Nincs egyelőre nehézsúlyú ökölvívónk?

— De igen — válaszolt Iván Ferenc —, csak, a szövetségi kapitány szavaival élve, az egyik (Bene III.) és (Mihályi) beteg, a másik túlerőltetett a nehéz küzdelmekről (Hauk), s van, aki túlfatalt (Hárai). Céltudatos nevelő munkával bármelyikükből komoly nehézsúlyú versenyző válhat és bízom bennük, hogy így is lesz!

Szigorú vizsgálat indul a jégkorongszövetségben! A téli olimpiára olyanok is elutaztak, akiknek utazási engedélyt nem láttamozták a sponthatóságok!

Ügetőeredmények:

I. futam: 1. Liliom, 2. Tangó, 3. Táborkon. Futottak még: Kisbáb, Ádám fia, Tubi, Kántor II., Kazincz és Kacér III. Startoddsok: 4 reá, 2½, 3. Tét-osztalék 13. Hely: 12, 14, 16. Befutó: 13, 47.

II. futam: 1. Joli, 2. Pandur. Futottak még: Jókai. Startoddsok: 4:10, 2, 5. Tét: 13, helyre 16.

III. futam: 1. Katinka, 2. Joanna d'Arc. Futottak még: Fortuna, Tátra. Indokolt és Öcskös. Startodds: pari és 4.

IV. futam: 1. Denevér, 2. Napoleon, 3. Marianne. Futottak még: Szeszélyes, Hegyes, Vénusz, Intermezzo, Merész II. Start odds: 4:10, 1½, 3. Tétosztalék 17, helyre: 10, 10, 10, befutó: 17, 29.

V. futam: 1. Parno II., 2. Lepke B., 3. Bobi. Futottak még: Hamupipó, Legenda, Hetty, Sopron, Gyöngyvirág, Lajos. Startodds: 1¼, 5, 6.

FOGADÓIRODÁK:

BLAU MIKSA
VII., Rákóczi-út 44. Tel.: 225-680. Flók: Ujpest, Árpád-út 43. Kispeszt, Üllő-út 162. XI., Móricz Zsigmond-körút 7.

DÉVÉNY ÉS FARKAS
VIII., Rákóczi-út 65. Tel.: 139-285. Flók: VII., Thököly-út 4. (Élő-vendégfő.) Tel.: 424-702.

GYÖNGY LAJOS
VI., Andrássy-út 45. Tel.: 221-708. Flók: Ujpest, István-út 17. Tel.: 292-283.

KARAY ÉS KOVÁCS
IV., Kossuth Lajos-utca 14-16. Tel.: 188-400. Flók: Népszínház-utca 33. VIII., Lujza-utca 1. IX., Tolbuhin-körút 11.

KLOPPER ÉS DÉNES
VII., Erzsébet-körút 27. Tel.: 222-091. 422-050. Flók: VIII., József-körút 77-79. Telefon: 139-975.

BAUER ÉS MONKHART
VI., Váci-út 1. Tel.: 127-137. IX., Ferenc-körút 8. VI., Bajcsy-Zsilinszky-út 19/a. XIV., Bosnyák-tér 15.

RASKÓ ÉS SELMECI
VI., Teréz-körút 6. Tel.: 420-304. VI., Teréz-körút 52. (Bejárati: Podmaniczky-utca.) Telefon: 128-213. Flók: Pest-újhely, Somogyi Béla-út 60.

MAGYAR STADION TERVE

megvalósul!

vegyen részt az **EMBERSPORT FOGADÁSON** nyerhet!

SIRUHA ballon, lodenkabát Átlátszó kabát SPORTRUHAZAT-tól

csak V., Bajcsy Zsilinszky-út 13. (Andrássy-út sark)

Vasárnapi és hétfői filmelőadások

A mozi neve és telefonszáma	A film címe és főszereplője	Az előadások kezdete Vasárnap	Hétfőnap
Amerikai filmek			
BUDAI VIGADÓ	Bernadette, am. v. 11, 1¼, 4, 6, 8, 9	1¼, 6, 1¼, 9	
CORSO	Nagy Derby, M. Rooney 2, 4, 6, 8	4, 6, 8	
CORVIN 338-393	Nagy Derby, M. Rooney ¼, ½, 6, ¾, 8	¼, ½, 6, ¾, 8	
BÉCSI	Nagy Derby, M. Rooney 3, 5, 7, 9	5, 7, 9	
STUDIO VÁROSI	Botrány a túlvilágon . . . ¼, 12, ¼, 2, ¼, 4, ¾, 6, 8	¼, 2, ¼, 4, ¾, 6, 8	
VESTA	Kalózk kapitánya. A Ladd ¼, 4, 16, 8	¼, 4, 16, 8	
	Lángol a préri és Fenevadak szigete 10, 12, 2, 4, 6, 8	10, 12, 2, 4, 6, 8	
Angol filmek			
REPITOL	Vörös lámpás 11, 1¼, 2, ¼, 4, 6, 1¼, 9	1¼, 2, ¼, 4, 6, 1¼, 9	
ALYMPIA	Vidám kísértet 1¼, 12, ¼, 2, ¼, 4, ¾, 6, 8	1¼, 2, ¼, 4, ¾, 6, 8	
Francia film			
FORUM 189-707	Szenvedély rabjai 1¼, 2, ¼, 4, 6, 1¼, 9	1¼, 4, 6, 1¼, 9	
Orosz film			
URANIA:	Egypetmi éjszaka 4, 6, 8	4, 6, 8	

Üdít, hűsít, fertőtleníti menthol drassé

Reggeli levél

A 60 éves Don Juan

Tizenöt éve, hogy Louis Jouvet, a franciáknak ez a nagy művésze, elhatározta, felújítja Molière legnépszerűtlenebb művét: „Don Juan“-t. Be akarta bizonyítani, hogy az ő elgondolásában méltó sikere lesz a sokat vitatott darabnak, — melynek kéziratáról hiányzik a szerző aláírása — egyes szakértők szerint! — nem is Molière írta, hanem Corneille. Kár, hogy Jouvet ily sokáig várt, vagy, hogy nem elégedett meg a rendező szerepével, mert bármily kitűnő színész legyen is, nem képes a hódító fiatal Don Juan illúzióját kelteni. Jouvet furesa beszédhibával, mely ma már hozzátartozik gyéniségéhez és varázsához, esetén járásával, nehézkes mozdulataival, utólráhatatlan Arnolphe „A nők iskolájában“, kinek eszén üljár a tizenöt éves Agnes. Filmjeiben, amikor többnyire felszeg, idős, karakter-szerepeket alakít, tökéletes és felejthetetlen. Csak ne akarjon hősszerelmes lenni. Mert hiába szorítja bele magát a panyol lovagi kosztümbe, hiába teszi fejére a hetyke kalapot, nem hiteti el velünk, hogy első látásra képes lángra gyújtani minden nőt. A bírálók csak burkolóznak és tapintatosan írják Jouvet tévedéséről; feszélyezi őket Jouvet eredményeinek láncolata és — színpadimádata. Az a lelkesesség mellyel odaadja magát minden egyes új álma megvalósításának. Hívei mentességül most egy eddig ismeretlen — csupán Molière képzeletében élő Don Juan próbálnak „belemagyarázni“ a műbe, aki érdektelen külsejű, kövérkés alak, mert „a darab lényege nem a hódítás és a szerelem, de a hit és a lelkiismeret problémája“. Oldalakat szentelnek egyetlen betűnek, vajjon helyesen nevezte-e darabját Molière nem Don de Dom Juannak és miért ragaszkodott Jouvet az eredeti címhez? Mit akart kifejezni a szerző annyiszor idézett mondata, amit a koldusnak oda vetett tallér után kiált Don Juan: „Je te le donne pour l'amour de l'humanité“. Neked adom, az emberszeretet nevében. Ez a felkiáltás annak idején megbotránkoztatta az udvart és a francia arisztokráciát s a forradalmat keltő szó: „l'humanité“, melynek értelme a tizenhetedik században oly homályos volt, ezen a helyen most sem egész világos. Sa-

rah Bernhardt túl volt az ötvenen, amikor a tizennyolc éves Sasfi szerepét alakította s a szemérem szerint senkinek sem jutott eszébe a korára figyelni. Sasfi, Jouvetnak nincs meg ez a mágikus sugárzása, az ő Don Juanján megérzik a hatvan év. Hogy jóvátegye színészi tévedését — rendezői hibákba esik. Don Juan szolgája, Scapelle —, kit el sem lehet képzelni másnak, mint fiatalnak — hogy ne legyen vele ellentétben —, ezuttal aggastyán. A rendezés túldisztíti a színpadot, szinte revüszzerűen pompás. Christian Be-

rard díszletei és világítási hatásai káprázatosak. Jouvet képekre osztja fel az utolsó felvonást és kaszával, koponyával, csontvázjelmezes halálfejű girleket vonultat fel, így akarván megborzongatni a közönség idegeit.

Molière ilyen pompás kiállításban még soha sem láttunk. A közönség, főként, a sznobok, kik a társaságban beszélni akarnak erről a ma Párisban legjelentősebb színházi eseményről — esténként elárasztják az „Athénée“ színházat; hetekre előre minden jegy elkel! A többi párisi színház éppen csak, hogy teng, leng. Senki sem tudja mi lesz februárban, amikor a villany drágulása miatt — duplájára emelik a helyárakat...

(Páris, január 22.)

Megyer Sári.

RÓZSI ELÁRULJA:

Mi az öröme, mi a bánata, és kiket „imád“

Merész állítással kezdem ezt a cikket, de nem tehetek róla: meggyőződésem, hogy Bársony Rózi, aki ismét Pest legünnepeltebb szubrettje lett —

ugyanolyan okos, mint amilyen oszinos.

Ez pedig nagy szó, mert — nagyon csinos. Ahogy itt ül az öltözében, „smink-köpenyben“, „lekrémezve“, kis kendővel a fején — özikeszerűen szép. Nem lámpalázas, nem ideges, nem fölényes.

— Milyen érzés Bársony Rózinak lenni? — kértem elképesztő naivitással.

— Ó — mondja vidáman —, már olyan régen az vagyok, hogy megszoktam.

— Most tessék, gyorsan, gondolkodás nélkül felelni: mi a három legfőbb jó az életében?

— Hogy sikerem van, hogy Dénes Oszival együtt van sikerünk, hogy Feszen van sikerünk!

— Most tessék ugyanolyan gyorsan felelni: mi a baj maguknál? Azt mondják ugyanis, felhőtlen boldogság még nem volt a világon!

Lekopogja.

— Oszinál, azt hiszem, nincs semmi baj. Ó vidám, kiegyensúlyozott lélek. Mesélték a fiúk, hogy annakidején, sánccásás közben így biztatta őket: „Apuskák, micsooda muszklint lesz ettől! Ki bír majd velünk ezentúl?“ En nem vagyok ilyen könnyed,

töprengő s — emlékező vagyok.

Azonkívül kételkedő is. Ha tapsolnak az emberek, legszívesebben külön-külön odamennék mindenkihez és megkérdezném: csakugyan tetszem? Rendben van minden?

Kezdi a festést. Előbb „felméri“ magát a tükörben, aztán veszi az apró rudakat.

— Meséljen valamit Romániáról!

— Ostrom után mentünk oda, lerongyolódva, kiéhezve. Soha nem fogom elfelejteni, hogy milyen jók voltak hozzánk és milyen szeretettel fogadtak.

Hat hét alatt megtanultuk románul a „Bál a Savoyban“-t, Gróza külön gratulál a produkció után:

„Hiszen maguk nemcsak tehetségesek, hanem szorgalmasak is! Szinte sok a jóbó!“ Írja meg, kérem, hogy imádom őt...

— Megírom. És kit „imád“ még?

— Marietta Sadovát és Utassy Gizit, a román és a magyar tánc-tanárnőimet.

De amikor az ajtóban vagyok, utánam kiabál:

— És persze Oszit! Ki ne hagyja az imádottnak névsorából! Nagyon „zabos“ volna — magára!

* Febr. 2-án, hétfőn d. e. 11 órakor a Városi Színházban új hangversenytípus: „Vidám zene nagymesterei — Nagymesterek vidám zenéje I.“ A Székesfehérvári Zenekart vezényli Majorossy Aladár, a Magy. Állami Operaház tancsművészeinek fellépésével. Műsor: Johann Strauss, Künneke, Mendelssohn, Weiner, Jacobi! Mozihelyi árak! Jegyek a Városi Színházban és Rózsavölgyinél

Mozart, a mosolygó lázadó az Operaházban

„Nem érzed-e a lanya szellőt, mely arcodat legyinti és elröpül?...“ — kérde Lucifer a hatalmas gögös trónján ülő Adámtól. Nem érzed-e a fagyos fuvalmat, amely finom léptekkel fut át csigolyáidon, míg szemed káprázva ámul a kavargó színpadi forgatagon s szédülten adja át magát a képzelet a mozartli muzsika karcsú és kecses formáinak? Az els padó arc és a borzongó gerinc, a szívdermedt összeszorulása és az elboruló homlok mondja el neked azt, ami a „Figaro házassága“ szombat esti első előadásának legfőbb erénye volt, hogy Klemperer, a karmester, Nádasdy, a rendező s Fülöp, a díszletek tervező-piktora megértették s megmarokolták — a legbensőbb lényeket! Mozart, az anyalnak és démonnak e kétarcú kettőssége, a boldog és tündéri muzsikában, a káprázatos és kábító színpadon könyved gráciával mondja el — a legkomorabb s legsúlyosabb gondolatokat. Az élet érvénylik itt: változatos helyzeteivel és forró s izzó, indulataival és ármányai, szerelmeivel és furfangjaival, egész realitásában, e rokokókastély előkelő falai között, kecses amorettek, illedelmesre nyírt bokrok, aranylábú székek, brokát függönyök előtt s a fehér parókák és selyem köntösök egy hanyatló világ vérszobáit takarják. Mozart könnyes mosolyát és a szővegíró Beaumarchais keserű mondanivalóit fejezi ki színpad és zenekar. Nádasdy, a rendező, a játék minden lehetőségét meglátja a muzsikában és valóságá várszolja a színpadon. Ami itt játékos, az a muzsikából sarjad és a muzsikával fonódik össze! A mozartli dallam kísérteties jellemző erejét is színpadi valóságá várszolja. Az „egy napi bohóság“ bukfcenei mögött az élet ízeit érezzük és a bohóc keserűen lázadó dühét, amely „majd húz egy dalt“, hogy gróf uram és egész világa beleroskadjon... Fülöp Zoltán színpadképei nem a cifrázkodó rokokó pompát idézik, nem iskolai dolgozat ez a páváskodó rokokóról, hanem klasszikus szépségű architektúra és rejtelmes színharmónia. A kert: a holdfény tündéri és démoni játéka, ezüstnek és kéknék misztikus keveredése, watteau ábránd. A gyöngyházfényű és lila szalón s benne az ezüstszürke krinolinjában oly igézően szép Rozina, vagy a karcsú s ezüstfejú Cherubino, a klasszikus nemességű és minden mozgalmasságot felfokozó, mert raffináltan tagolt csarnok, aranylángú gyertyacsililláiraival, arany s piros függönyeivel, lángoló foteljeivel, bíbor-színben gyertyatartó emelő lakájaival: maga a fejedelmi rezidencia pompája. Egy világ majestása van benne, hogy azután bezúduljon ebbe az előkelő világba, nyers színével, tüde tarkaságában, a mező,

a kert: a nép! Abból a „Gesamtkunstwerk“-ből, abból az együttes műalkotásból, amely a nagy muzsikus, Klemperer, a nemkevésbé nagy rendező, Nádasdy, a képalkotó Fülöp és a jelmeztervező Márk közös műve, kiemelkedik e Mozart-felújítás legmozartibb jelensége és művésze: Osváth Júlia. Elbűvölő rokokóportré a színpadon, minden mozdulatával és mosolyával belekomponálódik a kép egészébe, alakítása poétikus és finom, átél és megindító. Éneke?... Ó az igazi Mozart-énekesnő! Hangja nemes szépségű, arányosan és tisztán formálja a Mozart-dallam finomságát és kecsességét és ebben az eszményi formában a kedély mélységeit és a szív gazdag titkait fejezi ki Jámbor László első Mozart-szerepét alakítja, mint Almaviva. Hatalmas erejű, telt zengésű baritonja engedelmes instrumentumként veszi magára a mozartli formák előkelőségét és klasszikus zártságát, a fiatal énekes tudatos művészetével és fölényes biztonság-gal helyezkedik el ezekben a formákban, csupa önmérséklet és le-szűrtség, tisztaság és igazság az éneke és az alakítása! Losonczy Figarója egész vaskos realitásában az a Mozart- és Beaumarchais-alak, akinek e két költő képzelete külön-külön alkotta: a nép lázadó fia, aki lakájruhában rázza öklét egy rothadó világ felé, furfangos, éles eszű, fölényes bábjátékos, törpe bábuként rángatja a rezidencia egész világát. Losonczy kitűnően kiaknázza a mozartli ária jellem-ábrázoló erejét is. Birkás Lilián elbűvölő kicsi Cherubino! Szép színű mezzóján bájjal és bensőség-gel, édesen és bohón szólal meg a szerelmes apród szólama, játéka pedig csupa kamaszos kedvesség. Neményi Lili Susanne alakját kedvesen formálja meg, éneke is tudatos törekvés a mozartli formák felé, de ez a hang nem az a nemes anyag, amelyből Mozart-frázisokat lehet formálni! Angyal-Nagy Gyula Basilioja igazi Beaumarchais-figura. Ez a kitűnő színész mintha a nagy francia költő képeskönyvéből vágta volna ki az alakot, éneke pedig finom, muzikális és stílusos. Különösen a harmadik felvonásban most „kinyitott“ áriáról mondhatjuk ezt! Bencze Bartolo doktora jó színfolt, Eszenyi Irma Marcellinája, Toronyi kitűnően dadogó béke-bírája, Koltai Valéria széphangú Fanchetteje, Galsay jó kertész-karikatúrája, Gencsy Sári és Jurenák Ida koszorúslány-duettje is megérdemli, hogy az elismerés mosolyát küldjük feléje!

Balassa Imre

CSATÓ SÁNDOR „Ördögmotolla“ színművét lekötötte a Belvárosi és Csergely Sándor drámája után mutatja be. Csatónak ez az első darabja és a szerző civilben egyik nagy könyvkiadót igazgatója.

Pénteken, január 30-án
PREMIER A PÓDIUM-ban
Nem engedünk
a 48-ból!

Régi női táskáját
olcsón újjáalakítom
legújabb modelljeim szerint
PERÉNYI, bőrdíszműves
IV., Egyetem-utca 2.

ALLAN LADD
legújabb amerikai filmje

KALOZOK KAPITÁNYA
Izgalom! Szerelmek! Romantika!

Victor Mature
Leo Carrillo

Premier hétfőn!
VÁROSI SZÍNHÁZ
1/4-3/6-8
(Orient film)

Meghívjuk Önt...
RACZ VALI ESTJÉRE
ZENEAKADÉMIA NAGYTERMÉBE
VASÁRNAP ESTE 8 ÓRAKOR

1948 FEBRUÁR 1-EN

Ott lesznek: Dayka Margit, Gombaszögi Ella, Karády Katalin, Márkus Emilia, Bilicsi Tivadar, Felek Kamil, Sárdy János, Zádor Mária, Bárdy György, Halmay Imre, Pogány László, Polonyi Magda, Zerkovitz Béla, Bródy Tamás, Bága-együttes, Tamássy Zdenko — és Oni (Egis-rendezés.)

BERNADETTE
Kizárólag: **BUDAI VIGADÓ**

?

!

A MEGLEPETÉSEK FILMJE!
NŐ AZ ABLAK MÖGÖTT
EDWARD G. ROBINSON
JOAN BENNETT
CSAK 16 ÉVEN FELÜLIEKNEK

Kis notesz

= =

A KÖZTÁRSASÁG MÁSODIK ÉVFORDULÓJÁN, FEBRUÁR 1-ÉN TILDY ZOLTÁN KÖZTÁRSASÁGI ELNÖKNÉL ÜNNEPI FOGADÁS lesz, amelyre hivatalos a politikai, művészeti és társadalmi élet kiválóságai mellett a Budapesten működő teljes diplomáciai testület is.

DÁVID NIVEN, Anglia legnépszerűbb filmsztárja, a „Diadalmas szerelm” hőse most nősült meg Angliában. Az utcai közlekedés tökéletesen elakadt, mikor menyasszonyával elhagyta a kensingtoni anyakönyvi hivatalt. A fiatalasszony holland elvált nő, Mrs. Hjordis Kersmeden, rendkívül csinos és nagyon szeretne filmsztárnó lenni. „Sajnos, Dávid nem enged!” — mondotta az esküvő után.

Körmön, az ismert kozmetikus hosszabb párisi tartózkodás után hazatért. Személyesen végzi a végleges szőr- és szemölcsirtást. 100%-os garancia. Teréz-írt 1/a. T.: 428-586.

MEGNYILNÁK AZOK A BEZÁRT ESPRESSÓK, amelyeknek tulajdonosai ellen a gazdasági rendőrség árdragításért eljárást indított ugyan, de a bíróság jogerősen felmentette őket.

INDIG OTTÓ MINT SZÍNÉSZ LÉPETT SZÍNPADRA A SAJÁT DARABJÁBAN — PÁRISBAN! A Torockói menyasszony szerzője, aki 1939 óta Franciaországban él, ősz fejjel kezdte el színészi karrierjét és olyan főlénnyel játszott, hogy nem akarták elhinni neki: ez az első próbálkozása! A közönség sokat tapsolt és nem lehetett eldönteni, vajjon kinek jutott nagyobb porció a tapsból: a szerzőnek vagy — a főszereplőnek?

„Boulevard rouge” kapható, magyarországi képviseletnél, Smart Perfumery, Váci-utca 9.

A PÁZMÁNY PÉTER TUDOMÁNYEGYTEM ORVOSKARA most tartotta jelölő ülését a Szarka Sándor professzor halálával megüresedett II. számú nőgyógyászati tanszékre. Az orvoskar elsőnek dr. Fekete Sándort, másodiknak dr. Burg Etét, harmadikként Batizfalvi Jánost jelölte. A jelölést felterjesztik a kultuszminisztériumba, véglegesen minisztertanács dönt.

Katzerné Bodnár női divatszalon, IV. Duna utca 1. stockholmi kollekcióját kiadja.

BERNARD SHAW két agg barátjával arról diskurál, melyik a legszebb halálmeg. „Pillanat alatt szélhűdéssel meghalni a legszebb!” mondja az egyik. „Lassan, fáradtan elaludni!” mondja a másik. „Nem! dönti el a vitát az öngyilkosság mestere. „A legszebb halál a féltékeny férj pisztolylövése „in flagrante” házasságtörés közben!”

Még szebb lesz! Susanne kozmetika, Széchenyi-u. 14. Nádor-u. sarok. Telefon: 120-388.

A SZÍNHÁZAK ZÁRÓAJÁT IS MEGHOSSZABBÍTOTTA: színházban, kabaréban, moziban, hangversenyteremben és cirkuszban minden előadást, vagy összejevetelt, táncantantást vagy mulatságot olyan időben kell befejezni, hogy a helyiség éjjel után 1 órakor bezárható legyen.

INFLUENZAJÁRVÁNY DÜHÖNG HOLLYWOODBAN és számos nagy film felvétele megakadt, mert többek között Errol Flynn, Bing Crosby, Myrna Loy, Gregory Peck két hete betegesen fekszenek. Az influenza egészen új típusú járvány, az okokozóját vírus a néven jelölik és közel egy félmillió ember kapta meg Amerikában. „Solidé” áru—szolid áron, Váci-u. 20.

A TEJSZÍNHÁB BETILTÁSA UTÁN UJABB CSAPÁS ÉRI AZ „DESSZAJAKAT”: tölcsér és marcipánorgonya készítése tel.

A NYOLCVANÉVES IGNOTUS-NAK New Yorkban Vámbéry követség adta át a köztársasági Elnök magas kitüntetését és Ortutay kultuszminiszter szép és lelkes levelét, melyet e szavakkal végez: „A magyar szellem egyik tisztja és bátor harcosát köszönti Benned. Kérlek, gondoldj szeretettel a szeltemben újjászületett magyar népre, mely Téged lelkesedéssel vall hű és nagy fiának...” Ignotus Hugó a 40 év előtt elindult magyar szellemi forradalomnak legtehetségebb és legfényesebb tollú harcosa költő volt, elbeszélő, esszaiista, szabad, művelt, független elme, a legcsiszoltabbak egyike Kőlcsey és Kazinczy óta. Az új magyar próza, amely oly sokáig elmaradt Csokonay, Petőfi, Arany nyelve mögött, neki köszönheti fényét, csillogását, ízeit, színét és illatát. Hosszú, munkás élet után nélkülözés az osztályrésze, magány messi idegenben és ezen a magas kitüntetés, bármily megható és díszes is, nem sokat változtat. A mai nemzedék már alig ismeri Ignotus műveit, mert hiába, hálátlan nemzet voltunk és ugyanúgy megfélemezünk nagy tudásainkról, művészeinkről, mint az Iórói, aki minden nemzet legdrágább kincsének, az édes anyanyelvnek volt halhatatlan mestere.

Modelljeink kiadását megkezdjük. Förszner nővérek, Vörösmarty-tér 4.

KOVÁCH ALEZREDES, aki két esztendőig vezetője volt a budapesti amerikai misszióknak, majd Amerikába utazott leszerelni, — most reaktivált, ezredessé léptették elő és jelenleg Párisban tartózkodik. Jövő héten lesz az esküvője Téry Boggyóval, aki 1935-ben a Teréz-körúti Színpad tagja volt.

Greer Garson: Madame Curie. A 20. század legnagyobb asszonyának élete filmre került, Greer Garsonnal a címszerepben. Partnere Walter Pidgeon. Ez a világhírű Metro Mopex film a közeli hetek kimagasló művészeti eseménye lesz a Royal Apollóban.

RÓZSAVÖLGYI MÁRK, AZ ELSŐ MAGYAR CSÁRDÁS SZERZŐJE, PETŐFI BARÁTJA SZÁZ ÉVE HALT MEG: 1848 január 23-án. Vasárnap kegyeletos ünnepséget rendeztek sírjánál, a rákoskeresztúri temetőben. Dr. Katona József rabbi emlékezett meg Rózsavölgyi Márkról, Abrahamsohn Manó főként megrázó ősi éneket zengett, Rózsavölgyi őt unokája pedig megkoszorúzta a rózsaszínű márványemléket, amelyet még 1848-ban állítottak az első csárdás szerzőjének budai sírjára, ahonnan áthozták, hamvaival együtt, a keresztúri temetőbe.

Izsák gomb fogalom, Rákóczi-út 57/b.

A NÉMET FÉRFIAK ÁTLAGOS SÚLYA az angolszász övezetekben 20—40 éves korban 58 kilogramm. Ezzel szemben az internálótáborokban „sinylödő” főnácik átlagos súlya a jó amerikai kosztón 70 kilogrammot tesz ki.

ILLYÉS GYULA NAGY CIKKÉT PETŐFIRŐL és a magyar márciusról közli a „Les Lettres Françaises”, a vezető párisi irodalmi hetilap.

Angyalok

Mint a halász a csengő-mellű, harsány dalokra gyűjtő asszonyok között ránk csúszva elmozdít a városán, kövörek-e már a háló-gömbök, így pillantok mind mélyebbre magamban, — a számban a mult füstől csendesen — kibomló hálóm, fényes ifjúság, zengd el, zengd el, mit fogtál énnekem!

Pontyot, csukát-e, nagy ollóju rákot? Csak várok a síró ereszt alatt, ki föl akartam jálni a világot, boldoggá tesznek már gyors madarak s lány derűbe burkolódzó ajakkal köszönöm, ha az éjek hívesek — ki-bejárnak bennem az angyalok, mint málló házban a kőművesek.

Rába György.

24 ÓRA ALATT ELKAPKODTÁK A 80.000 LEMEZT, amely a napokban érkezett New-Yorkba. A lemez szimpla kis dal, „Útolt az óra!” a neve, Gracie Field, angol énekesnő éneklé, a szerzője 10 fontot kapott érte tíz évvel ezelőtt Új-Zélandban, ahonnan mint maori dal került Angliába s most a legnépszerűbb „song” az Ocean mindkét partján.

Baltoni, egri, kádár. Megát iszik, aki magyar!

NÁDASSY LÁSZLÓ, az ismert kabaréró ugyancsak furcsa családi helyzetbe került: volt anyósát veszi feleségül és ilyen módon elvált felesége a leánya, ő pedig önmagának apósa. Apósa ugyanis annakidején feleségül vette Elek Zsuzsát, a fiatal színésznőt, most azonban elvált tőle és Nádasz veszi el.

Hódító szépség: Hormocith B-krém!

EGY BÉCSI KÁVÉHÁZBAN érdekes vacsora zajlott le a múlt héten. A vacsorán azok a bécsi szocialisták vettek részt, akik 1934-ben a bécsi munkások harcát vezették, s túlélték a börtönt s a náci táborait. Tízennégyen voltak a vacsorán s a börtönbüntetést, amelyre annak idején elítéltek őket, 130 év volt és két hónap.

A PILVAX-KÁVÉHÁZ, 1948 FELEJTHETLEN MÁRCIUSÁNAK SZÍNPADA, ahol még ma is őrzik a „Közvélemény asztalát”, megújult: 1948 március 15-nek százszázadfordulójára Pán József terveit alapján alakítják „korszerűvé” az egykori „Forradalmi Csarnok” utódát. A „Pilvax” tulajdonosa kedves, ódivatú kontyot viselő, szép fiatalasszony, az ismert kávéasztal leánya lesz.

„NE ENGEDJÉK HOZZAM A FELESÉGEMET, csak kétszer hetenként — kérte Pétain marsall börtöne parancsnokát. — Minden nap előjövök ide s a fejre olvas minden hibát, amit elkövettem!”

GROZA MINISZTERELNÖK LEÁNYA szombat délután meglátogatta a Hunnia-filmgyárat. Angyal vezérigazgató vezette végig a műtermeken, megmutatta a most felépült beszercei várát, a hangberendezést, a képosztályt és a vetítőt. A miniszterelnök leánya elragadtatva járta végig a filmgyárat s búcsúzóul arra kérte Angyalt: sok filmet gyártsanak, mert a román közönség nagy szeretettel várja az új magyar filmeket.

KRÚDY GYULA IS FILMRE KERÜL az idén: „Vörös postakocsi” című, ma már klasszikussá nemesedett pesti regényéből Radányi Géza forgatókönyvet írt. Tavasszal készílik el a filmet Somlay Arthúrral és Tasnády Máriával a főszerepekben.

BÉCS FALAIT, VAGY INKÁBB BÉCS SZÍVÉT MAGYAROK OSTROMOLJÁK HÉTIFÓN ESTE: a Staatsoper „Aida”-előadásában, amelyet Fricsay Ferenc, Operaházunk immár világhírű fiatal karnagya vezényel, Palánky Klára éneklé Amnerist és Jámbor László Amonasrót, az etióp királyt.

Astoria bárban, Kisfalvi zenekara szenzáció. Polgári árak. Záróra 2-kor.

FELEKY KAMILL A FAUN SZEREPÉRE SZERZŐDÖTT LE A MŰVÉSZ SZÍNHÁZHOZ. Ebben a szerepben ugrott ki annakidején Rajnay Gábor — a felújítást ő rendezte, a darabot pedig, amely zenés formában kerül színre — Bókay János modernizálja.

„Caron” eredeti francia fedőpudek hamvas színárnyalatai kaphatók, magyarországi képviseletnél, Smart Perfumery, Váci-utca 9.

JOHANNESBURGBAN HATALMAS PIRAMISOKBA GYÜLT ÖSSZE ÉVEK SORÁN A SALAK a nagy aranybányák körül. Kiderült most, hogy a salakban uránium van, amely jóval többet ér, mint az arany, amit annak idején az ércből kibányásztak!

Száraz bőr megmentője Vital-crém.

FEJES TERITŐL nem fogadta el a Jászai Mari Színházotthon vezetője azt az ezer forintot, amelyet a népszerű szubrett a Művészeti Tanácstól kapott s felajánlotta az Otthon javára. Az indokolás: Fejes Terinek két gyermeke van, bizonyára kell a pénz a háznál...

Vendéglátás? American Adam.

NEMZETKÖZI FÉSÜLESI VERSENYT rendeznek február 15-én a budapesti fodrásmesterek a Park klub termében. A versenyre bejelentették részvételüket Olaszország, Franciaország, Bulgária, Románia és Csehszlovákia. Hatféle versenyben indulnak a fodrázók és pedig: dauerrolás, vas- és víz-hullám, nappali és estélyi frizurakészítés és parókafésülés. Egy verseny időtartama 45 perc. A versenyt bál követi.

Halász Péter pesti krónikája: TAVASZ A TÉLBE

JANUÁR VÉGE FELE JÁRUNK és virágozik a mandulafa, a piacokon feltűnt a retek, a spenót, a friss sóska, az espressókban pedig (szavahihető megfigyelők szerint) zsendül már a tavaszi fiórt. Mindent két hónappal későbbre várunk, de az életnek vannak ilyen váratlan ajándékai, olyan ez, mint amikor például ő felemel a telefonkagylót és azt súgtogja: — Hát akkor ma ötre várom Magát! — Először megdermeszt, azután erős lövobogást kapsz — te ezt az „öt órát” csak egy hónappal későbbre vártad, most rohanatsz borotválkozni. Az első pillanatban nem is tudod: mi nagyobb? Az örömd, vagy a meglepetésed? Így vagyunk valahogy ezzel a váratlan tavasszal is, gyanakszik az ember, baj lesz belőle — frissen és ártatlanul pattannak a rügyek, azután jön egy gyors és kegyetlen fagy és megöli valamennyit. Egyáltalában: gyanakvó és bizalmatlanok lettünk már mindennel szemben, ami jó, családostól fé-

lünk és gonosz következmények-től. Az ember megzokolta, hogy „készen” nem kap semmit az élet-től, dolgozni és harcolni kell mindenért — még a tavaszért is.

FELNÖTT EGY NEMZEDÉK, amely már nem hisz abban, hogy van következmény nélküli jó is a világon, amely nyugtalanoknál kezd, ha rendben mennek a dolgok, ha valami szép történik, ha — két hónappal korábban virágozik a mandulafa. Ezek lázas sietségükben a baj elé mennek, s megkönnyebbülten sóhajtanak fel, ha becsap a villám, törvényszerűnek vélik a rosszat és veszedelmesnek a jót. Orvosi vélemény szerint tavasszal megenyhül az emberi természet, amikor felenged a fagy, a szív körül is meleg hullámok tadmádnak — rejtélyes összefüggések vannak a világ titokzatos jelenségei és az ember között. Tavasszal nem történik ki háború, tavasszal nincs válóper, nincs gyilkosság, még hazugság is kevesebb — a napfény „nyílt színre” állít mindent és a

tiszta sugárzásban kiderül: az életnek az volna a legdöntőbb hivatása, hogy szép legyen. Már most az ember önkénytelenül arra gondol, hogy nem véletlen ez a tavasz a télen, ez a virágzás a januárban. Az évszaknak és a természetnek mindig van valami mondani- valója az ember számára, csak nagyon kevesen figyelnek oda. Az évszak segíteni szokott az embernek olykor — jóindulatúan, aggódón és figyelmesen.

ERRŐL VAN SZÓ ÉPPE: az évszaknak mondani- valója van, figyelni kell rá. Azt mondja ez a januári tavasz, hogy olyan régen tél van a világ fölött, megérdemelte mindenki ezt a szép ajándékot. És engedjenek fel hát a fagyos szívek, higjenek a váratlan örömben, higjenek a pattanó bibbóknak, a mandulafának, a spenótnak és a sóska-nak. Sorstársaink ők is itt a földön, utitársaink és most figyelmeztetnek bennünket valamire. Tavasz van a télen és béke legyen a szívekben!

NÉGYÉVI SZÜNÉT UTÁN IS-MET WALTER RÓZSI ÉNEKELTE Operaházunkban a „Turandot” címszerepét. Káprázatos szép volt az éneke és káprázatosan szép volt a színpadon ő maga is: a kínai mese végzetes és titokzatos, démonikus, s a szerelem tüzében megolvadó hercegnője.

Fischer Julia Utóda Couture, Budapest, IV., Váci-utca 17. I. em. értesíti b. vevőit, hogy téliköpeny, délutáni és esti ruha kollekciója kiadását folytatja.

CSORNOKY VIKTOR EGYIPTOMI KÖVETÜNKTŐL kapott levelet a héten a Zenészek Szakszervezete. Csornoky azt írja, hogy Kairóban nagy a hiány muzikusokban, lehetőség nyílik tehát arra, hogy magyar zenészeket helyezzenek ott el. A követ még azt is megírta, hogy a kereseti lehetőségek igen jók, zenészek napi 2—3 egyiptomi fontot, harmasterek pedig 5 fontot keresnek.

KIS NOTESZ ÜZENETEI:

Debreceni olvasók. Igenis azt van, hogy a magyar demokrácia egyik legdelebb törvénye, amely összerakta a „szerelem gyermekét” avas, keserű, émelgyős problémáját. Levelük, amelyben ezt a nem és böles törvényt bírálják, ti kolhatatlan rokonszenvet árul Gömbös „nemzeti” kormánya iránt. Nos, ebben a díszes kabinetben, mint azt a korunk hőse, Bajcsy-Zsilinszky Endre szóban és írásban megállapította, három „zabi-gyerek” ült, ami sokkal kisebb baj annál, hogy a kilenc miniszter közül h sváb volt. Azt csak tudják, hogy Rómát is két törvénytelen gyere alapította, szerelem gyermeke v Boccaccio, Lionardo da Vinci, Vill Arétino, Rotterdami Erasmus, Juan de Austria, Pizarro, D'Al- bert, Moreau, ifj. Dumas, Reviczky Gyula és koronát, bibort viselő babérövezte hadvezérek, státu. férfiak, művészek, költők, dráma írók egész sora. Ha helyünk volna (és tapintatunk nem tiltáná) ezt a hasábot tele írhatnánk lángező, tűndőlő jellemű férfiaknak és asszonyoknak a névsorával, akik szintén annak a bagoly-madárnak az ajándékai, amelyről Jókai akarta elhitetni a Cigánybáróban, hogy ez a madár részben gölya, részben meg fülemile... — Szilágyi Dezső-tér 2. Nincs rajta ámulnivaló! A politikások többször tapossák sárba mások érdemeit, mint csatások időben saját nadrággukat. — G. Klári, Miskolc. Minden részvétünk az öné. Csak az a ritka, nagyon ritka házasság boldog, ahol nincs én, vagy te, hanem csak mi. — Főtisztviselő, Szabadság-tér. Megértjük felháborodását! Valóban szörnyűség, mennyit beszélnek az emberről a háta mögött és még hozzá mennyi igazat! — E. Sarolta, Veszprém. Szívesen adjuk hírül — színházi és irodalmi körök bizonyára érdeklődéssel fogadják, — hogy Eötvös Károly késő öregségében szindarabot írt, a címe „Eötvös uram szerencséje”, csupa aranyos humor és költői báj. Megtalálható a Nemzeti Múzeum Eötvös Károly paksamájában. — Dr., Gyöngyös. Hálás köszönet. Holta után, persze, mindenki angyal akar lenni, holott életükben oly kevesen tudnak emberek lenni! — Kávészó, Váci-utca. A férfi mindenre képes, a nő többre! — Jogtanár, Pécs. Ugyan kérem! Nem az igazság a fő, hanem az, hogy kinek van igaza. — Nyugdíjas, Gyöngyös. Hogy mi az öregedés jele? Hát amikor az ember mosolyog azon, amin hajdan nevette... — Cukrázsmester, Sopron. A Vörösmarty-téri Gerbeaud valóban földjének, a soproni cukrászinasból „világhírességgé” nőtt Kugler Henriknek utóda. Ahogy Chauvinból sovány Boycott kapitányból bojkott, Ujházi Edébből ujházi leves, úgy lett Kuglerből Kugler. 50 éve halt meg Kugler Henrik, aki csokoládéval, bonbonjaival, tortáival, cukrászdájának ragyogó tisztaságával, halk választékoskosságával, stílusos bútorzatával, puha szőnyegekkel, Viktória királyi korának hangulataival megelőzte párisi, zürichi és római pályatársait. Amikor a fogalomlómá lett Kugler megnyitotta üzletét, egy miglonja 6 krajcárba, egy egész torta 36 krajcárba került. Reméljük, újra megérjük ezeket a Kugler-árakat! — Budakesz-út. Kérdeznél mindíg érdemes, felelő nem! — Krónikás, Pécs. Nincs mondani- valója, de azt kedvesen mondja el... — Dandin György. Aki a babáját sohasem feltette és feltétlenül megbízott benne: aranyozva, tetőtől-talpig derék férfiú és méltó mindenkinek a becslésére és tisztelésére, meg, hogy jászolhoz kös-sék. — Dunántúli, Kaposvár. Még forni kell a mustnak, hogy bor legyen belőle!